

# DEBRECZEN

XVIII. évi. 222. sz.

Keletmagyarországi Napló

Ára: 12 fillér

## Egyre nagyobb méreteket ölt az élelmiszerhiány Szovjet-Oroszországban

**Az angol-amerikai segítségnek határt szabnak a szállítási lehetőségek — mondotta Churchill**

**Az olasz expedíciós hadtestek harcai a keleti fronton - 5000 szovjet foglyot ejtettek - 24 kivégzés volt Prágában**

**Papen megbeszélései a török külügyminiszterrel  
A berlini és római török követet jelentéstételre hazarendelték**

A mind szélesebb keretek között kibontakozó új ukrainai hadműveletekkel kapcsolatosan magyar katonai körökben még nem tartják elérkezettnek az időt a tüzetesebb tájékoztatásra — jelenti a MTT. Egyébiránt utalnak arra, hogy ezek a hadműveletek megteremtették a Pekete tengeri partvidék szovjet támaszpontjait és a volt Dnyeper-árvonal teljes felgyöngyítésének minden alapfeltételét s éppen olyan céltudatos tervszerűséggel és szabatosággal folynak le, mint amilyen tervszerűség és szabatos végrehajtás a szövetségesek Szovjet elleni hadjáratának vélemnyei eddigi mozzanatait jellemezte.

A honvédsapatok arcvonal-szakaszán jelentősebb esemény nem történt. A magyar kötelekekkel szemben álló ellenség magatartásának bizonytalansága a szövetségesek által elért legutóbbi nagy sikerek hatásaképpen mind szembe fordítottá válik. Az arcvonalak mögött végbemenő rombolásai most már megszakítás nélkül folynak.

### AZ OLASZ CSAPATOK

A keleti fronton nagy hadműveleti sikereket értek el. Ezt külön kiemeli a német hadijelentés.

Az olasz Stefani iroda jelentése szerint az olasz expedíciós hadtestek az elmúlt napokban a Dnyeper és ennek egyik mellékfolyója között tevékenykedtek. Ezen a területen többnapos csata fejlődött ki. Az olasz hadosztályok adáz küzdelmet vívtak. Egy olasz hadosztály szakaszát teljesen behorították az elesett szovjet katonák holttestei. Az olasz erők most tisztogatási műveleteket folytatnak és a szovjet negyedik hadosztályának maradványait kutatják fel. Az olaszok eddig több mint 5000 foglyot ejtettek zsákmányul és mintegy 15 ellenséges gépet lőttek le.

Mackensen tábornok napiparancsot adott ki, amelyben többek között a következőket közölte: Nagy meglepéssel láttam ma délelőtt megfigyelőhelyemen a torinói hadosztály merész támadását. Kíváncsi vagyok az olasz expedíciós hadtestek, hogy hasonló újabb sikereket érjen el olyanokat, mint eddig vívtak ki.

Az északi frontreszen egy német hadosztály 210 kiserődöt foglalt el a szovjet csapatok által erősen védelmezett vonalon.

### A DIPLOMACIAI FRONT

minden irányban megélenkült. Így a japán-amerikai viszonylatban is.

Most tették közzé, hogy Toyoda tengernagy, külügyminiszter szombaton hosszabb tanácskozást folytatott Joseph Grew tokiói egyeültállambeli nagykövettel. Az eszmecsere tárgyról hivatalosan semmit sem közölnek.

A japán sajtó hangsúlyozza, hogy Anglia és Amerika újabb Japán ellenes hadjáratba kezdett a thairföldi kérdésben. A Nisi-Nisi szerint Anglia és Amerika Thairföldet beleszeretné vonni a japán-ellenes alakulatba.

### PAPEN

törökországi német nagykövet hétfőn reggel Ankarába érkezett. Előreláthatóan három napot tölt a török fővárosban és e rövid idő alatt Szaradzoglu török külügyminiszterrel is megbeszélést tart, akivel Németországban való visszaérkezése óta még nem beszélt. A német nagykövet tájékozik a német-török gazdasági tárgyalások menetéről is, amelyek — hír szerint — kedvezően folynak. A nagykövetet szerdán várják vissza Isztambulba.

### A TÖRÖK NAGYKÖVETEK JELENTÉSE

Ankarai jelentés szerint Hussein Ragib római török nagykövet jelentéstétel végett Ankarában tartózkodik.

Szintén jelentéstételre a legközelebbi napokban Ankarába várják Hussein Gerede berlini török nagykövet érkezését.

### A RÓMAI

### AMERIKAI NAGYKÖVET SZABADSÁGRA MEGY

Washingtoni jelentés szerint Hull sajtóértekezleten kijelentette, hogy Phillips, az USA római nagykövete szabadságra hazatér Washingtonba, ahol tájékoztatói fogják az Amerikában bekövetkezett legújabb fejleményekről.

### ROOSEVELT

— jelenti az NST — még a héten felszólítja a kongresszust a semlegességi törvény módosítására. Valószínűleg azt is indítványozza az elnök, hogy az amerikai hajók közvetlenül angol kikötőkbe futhassanak be a hadianyaggal. Roosevelt kedde megbeszélésre

kérte magához Hull külügyminisztert a Fehér Házba. Ekkor döntenek a semlegességi törvény visszavonásáról vagy módosításáról. A keddi megbeszélés csak előfutárja azoknak a megbeszéléseknek, amelyekre szerdán kerül sor ugyanarról a kérdéssel a kongresszus partvezéréivel.

### HAT BIZOTTSÁG TÁRGYAL MOSZKVÁBAN

Mint a Reuter iroda jelenti Moszkvából, a háromhatalmi értekezlet hat bizottságot küldött ki: katonai, haditengerészeti, repülési, nyersanyag- és két szállítási bizottságot. A bizottságok haladéktalanul munkához láttak s már pénteken megteszik jelentésüket.

A moszkvai értekezlet észak-amerikai kiküldötteinek Washingtonba érkezett első híradásai hangsúlyozzák a Szovjet kétségbeesett helyzetét és a fegyver, lőszer- és élelmiszersegítség sürgősségét.

### FELTUNÓ KIJELENTÉSEK A MOSZKVAI KONFERENCIÁN

Bernen át érkezett moszkvai jelentés szerint Vorosilov tábornok hétfőn délelőtt Moszkvába érkezett, hogy a moszkvai háromhatalmi konferencián résztvegyen. A konferencia első napi ülésének lefolyásáról jelenti, hogy Molotov külügyi népbiztos megnyitó beszédében különösen meleg hangon üdvözölte a két angolszász küldöttség vezetőjét, lord Beaverbrocket és Harrimannt. Beaverbrock kijelentette, hogy Nagybritannia és a Szovjetunió közös harca szövetségelt. Harrimann többek között kijelentette, hogy missziójának teljesítésére közvetlenül Roosevelt-től kapott megbízást. Ez történelmi jelentőségű tény, mert az Egyesült Államok gyakorlati szempontból nem vesz részt a háborúban. Londoni jelentés szerint angol körtökben arra számítanak, hogy a moszkvai konferencia egy hétig

### Német hadijelentés

A német véderő főparancsnoksága közli: Olasz csapatok a Dnyepertől keletre folytatott hadműveletek végrehajtása során az ellenség nagyobb erőit morzsolják fel és több ezer foglyot ejtettek.

Egy gyaloghadosztály szeptember 28-án és 29-én a keleti arcvonal északi szakaszán sikeres támadást hajtott végre egy szívósan vé-

delmezett hadállás ellen. 210 ellenséges kiserődöt rohamra vitt be. Repülőkötelekek Clarkov vidékén sikeres hadműveleteket folytattak vasúton folyó szállítások ellen és folytatták a Leningrádtól

### ELELMISZERHIÁNY A SZOVJETBEN

A Lavoro Fasiszta newyorki jelentése szerint az angol-amerikai-szovjet tárgyalásokon résztvevő amerikai kiküldöttek igen súlyosnak látják a szovjet helyzetét. A Szovjetunióknak legsürgősebben szüksége van fegyverekre, hadianyagra és élelmiszerekre. Az amerikai kiküldöttek szerint Szovjet-Oroszországban az élelmiszerhiány egyre nagyobb mértékűtől különösen Ukrajna nagyrésztének elvesztése és a Krim félsziget elleni hadműveletek után.

A Német Távirati Iroda közlése szerint Lewis Hastings őrnagy, a londoni rádió keddi adásában többek között a következőket jelentette ki: A szovjet hadsereg helyzete a déli szakaszon kedvezőtlen. A németek nyomása erős. A szovjet csapatok tartják ugyan néhány ponton a Dnyeper partján állásukat, de ezek bizonytalanok. Ugyan- csak nagyon komoly veszedelemben forog a Szovjetunió déli legnagyobb iparvidéke. Mi Angliában minden tőlünk telhető segítséget megadunk ugyan a szovjetnek, ezzel azonban nem lehet kiküszöbölni a földrajzi adottságokat.

### SVÁJCI TILTAKOZÁS ANGLIÁBAN

A svájci londoni követ azt a megbízást kapta, hogy haladéktalanul tiltakozzék a svájci légítér súlyos megsértése ellen. A svájci légítér megsértését a szeptember 29-re virradó éjjel mintegy 50 brit repülőgép követte el. A svájci légelhárítás a brit repülőgépek ellen erőlesen védekezett.

A brit repülőgépek Svájcban is repültek Északolaszországba.

**TÖKÉS FOTO**  
PÜSPÖKI PALOTA

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

keletre fekvő vasúthálózat, valamint a Murmanszk-vasút berendezéseinek szétrombolását.

Az Anglia ellen vívott harcban a légi erő a múlt éjszakán Great Yarmouthtól keletre megsemmisített egy 8000 bruttóregiszter-tonnás teherhajót, továbbá a tengernek ugyanebben a körzetében egy nagyobb torpedóromboló-kötélkötől bombatartalékaitól elsüllyesztett egy hadihajót. Támadásokat intéztek a kelet-szkóciai par-

### Leningrádban aláaknázták minden uccát és házat

Helsinki, szept. 30. (Stefani) A finn csapatok folytatják előrenyomulásukat Kelet-Karéliában és keményen szorongatják a szovjet erőket az Onega tó partjának utolsó védelmi vonalain Petrozavodszk körül, nehéz tüzérségük pedig az alatt a légi erővel együtt hatalmas romboló munkát végez a Murmanszk-vasútnak még szovjet kézen lévő részein. Ez a fontos vasútvonal gyakorlatilag már csak használhatatlan szakaszokból áll, amelyeken az utolsó csapat- és löszerszállmányok igyekeznek megszökni a finn bombavetők tüzesége elől.

A Fehér tengertől az Onega tóig

### A Nelson angol csatahajót olasz torpedótalálat érte

Berlin, szept. 30. A német rádió újabb jelentést közölt Rómából az olasz légirajok tegnapi győzelmes támadásairól, amikor a Földközi tenger középső részében légitorpedóval sikerült elsüllyeszteni három angol cirkálót és négy angol tehergőzöt. A megsérült hadihajók között találat érte a 33.950 tonnás Nelson csatahajót is.

Az olasz légikötélkékek második támadó hulláma érte el a nagy eredményt. A Nelson zárótűzzel fogadta az olasz bombázókat, mégis első részében találat érte. A csatahajó kénytelen volt sebességét lényegesen csökkenteni. A támadást követő reggelen olasz fel-

### Churchill beszéde

Amsterdam, szeptember 30. (Német Távirati Iroda.) Az angol hírszolgálati iroda jelentése szerint Churchill kedden az alsóházban kijelentette, hogy az angol és amerikai kiküldöttek moszkvai megbeszélései folyamán „világos és tökéletes tudomást szereztek arról, hogy mostantól kezdve Anglia havonta mennyi segítséget juttathat a Szovjet-Uniónak”. Churchill megjegyezte még, hogy az angol népnek a legkomolyabb természetű áldozatokat kell hoznia, hogy a Szovjet-Unió, mint hadviselő hatalom, továbbra is fennmaradjon.

Churchill ezután kijelentette, hogy rövidesen nyilvánosságra hozzák azt az „új és lojális szövetséget”, amelyet Anglia és a Szovjet-Unió Iránnal köt és amelyben Irán „Anglia oldalán fog fellépni a háború további menetében”. A miniszterelnök, miután óvta az angol népet attól, hogy a télen a német nyomás enyhülését várja, megjegyezte, hogy még hevesebb harcokra lehet elkészülni, mint eddig.

Churchill a legutóbb mondott beszédéhez hasonlóan az angol védelmi intézkedések sikerének tekintette azt, hogy az elmúlt három hónapban csökkent az angol és angol szolgálóban működő hajók elsüllyedésének mértéke. Ebben a beszédében is kilátásba helyezte az Egyesült Államok segítségét. Ez a segítség, mint mondta, már „szemmel látható távolságra van”, de sajnálatos lenne, ha bárki is ezek felett a „sikerek” felett idő elö-

tok és az angol sziget délkeleti partjai, kikötővidékei ellen.

Észak-Afrikában zuhanóbombázók tobruki rakodókat és löszraktárakat bombáztak. Harci repülőgépek a Földközi tengeren megrongáltak egy kereskedelmi hajót és lelőttek egy angol bombázót.

Ellenséges repülőgépek a múlt éjszakán berepültek az északnémet partvidék fölé és egyes ellenséges repülőgépek eljutottak a birodalmi főváros távolabbi környékéig. A lakónegyedekre ledobott bombák, főképpen Hamburgban, több polgári személyt megöltek, illetőleg megsebesítettek.

Az angol légierő hétfőn és az elmúlt éjszaka folyamán összesen 11 bombázót veszített. (MTI)

a finn felderítő és bombavetőgépek teljes együttműködésben húsítják meg a szovjet erők minden lehetőségét, hogy fegyver- és löszertánpótlást kaphassanak.

A szentpétervári arcvonalon kudarcot vallott a Szovjet két legutóbbi kísérlete, hogy csapatokat szállítson partra a Ladogat tó déli részén és oldalba támadja a városostromló német csapatokat. A volt főváros helyzete mindinkább végzetessé válik. A foglyok egyhangzó kijelentései szerint a szovjet vezetés aláaknáztatta minden uccát és minden házat és teljes pusztulásra ítélte Szentpétervárt. (MTI)

derítő repülőgépek kétségtelenül megállapították, hogy a megsérült Nelson Algírja partjai mellett lassítva haladt Gibraltár felé.

Tanger, szept. 30. (Stefani) Gibraltárból érkező hírek szerint az ottani hadikikötőben előkészületek folynak több egység befogadására. Azokat az egységeket várják, köztük több nagy hajót is, amelyek komoly sérüléseket szenvedtek a szicíliai csatában lezajlott ütközésben. A veszteségek igen nagy lehangoltságot kellettek Gibraltárban, mint mondják megrongált egységek csak néhány napja futottak ki gibraltári kikötőből. (MTI)

örvendeznek. Azt is hangoztatta, hogy a jövőről nem mondhat semmiféle „megbízható jóslatot”, inkább az várható, hogy az ellenséges tengeraljzáró-háborút majd több tengerajzáróval fogják folytatni, mint eddig és ezt az akciót a német légi haderő fokozottabban mértékben támogatja majd. „Bátorító természetű” megjegyzésként utal arra, hogy Anglia támogatást kap a Szovjet-Uniótól és ugyancsak bátorítónak mondotta „az Egyesült Államok eltökéltségét is”. A Távol-Keletről szólva hangoztatta, hogy Kína (Csungking) Anglia mellett van. Churchill elismerte, hogy az ellenség „kezében tartja a kezdeményezést” és Angliának nincs hatalmában elvenni ezt az ellenségtől.

Churchill fejtegetései során azután kitért arra a támogatásra is, amelyet Anglia és az Egyesült Államok a Szovjet-Uniónak szánt. Nagyon is lehetséges — mondotta Churchill —, hogy inkább a szállítási lehetőségek, mint a mi jóindulatunk és támogatási készségünk szab határt végeredményben ebben a kérdésben. Bár Angliának a legnagyobb érdeke, hogy a Szovjet-Uniót, amennyire csak lehet támogassa, azonban egyidejűleg mégis más védelmezendő érdekeink is vannak. A jelenlegi kérdések sok tekintetben hasonlítanak a múlt év feladataihoz, amikor Anglia „vérző szívvel” volt kénytelen megtagadni, hogy a még megmaradó vadászrajt Franciaország segítségére küldje. (MTI)

Newyork, szeptember 30. (Német Távirati Iroda.) Az „Associated Press” detroiti jelentése szerint a 10.000 munkással dolgozó Chrysler Dodge gépkocsigyárat részleges sztrájk következtében bezárták. (MTI)

Newyork, szeptember 30. (Német Távirati Iroda.) A „Newyork World Telegram” munkatársa, Walter Lechrone az Egyesült Államok repülőgépgyártásáról írott cikksorozatában megállapítja, hogy 48 hónapos lázas fegyverkezés után kevesebb korszerű repülőgépet gyártanak, mint amennyire egyetlen hét alatt szükség van a háborúban. A korszerű repülőgépekből csak kevés fajtát küldtek Angliába — írja Lechrone. (MTI)

### Huszonhét kivégzés a cseh védőnközségben

Három tábornok az elítéltek között

Prága, szept. 30. (NTI) A védőnközségben kedden megjelent lapok jelentik, hogy a prágai rögtönítélő bíróság halálra ítélte Bili József volt hadseregtábornokot és Vojta Hugó volt hadosztálytábornokot. Mindketten vezetői voltak egy cseh csoportnak, amely azt a célt tűzte maga elé, hogy a Cseh-Morva Védőnközséget erőszakosan elszakítsák a Német Birodalomtól és helyreállítsák az önálló csehszlovák államot.

Halálra ítélték Konzak Lászlót és Franc Wenzelt is. Mindketten egy vándorcsoporthoz tartoztak, amely tervszerűen felvásárolt és összegyűjtött mindenféle fegyvert

### Apollo filmszínház

Az évad legnagyobb sikere:

#### INTERMEZZO

A fiatal leány első nagy szerelme:

#### INTERMEZZO

A férfi utolsó tavasza:

#### INTERMEZZO

A nagy zenélő élmény:

#### INTERMEZZO

Budapesten hét hete műsoron:

#### INTERMEZZO

### Utolsó figyelmeztetés a csehek számára

Prága, szept. 30. (NST) A statáriális bíróság első ítéleteivel kapcsolatban a cseh sajtó rámutat arra, hogy ezek az intézkedések az utolsó figyelmeztetést jelentik azok számára, akik még nem értették meg a tényleges helyzetet és az új fejlődést. A Narodny Politika különösen rámutat a birodalmi protektor helyettesének, dr. Hacha államelnöknek tett látogatására, amely különös figyelmet fejez ki Hacha személye iránt, valamint az államelnök politikájának elismerését jelenti. Dr. Hacha a protektor helyettesének írásos nyilatkozatot adott át, amelyben saját maga és a protektorátusi kormány nevében lojalitását és együttműködési készségét fejezi ki a szükségesnek mutatkozó intézkedésekkel.

A Poledny List rámutat arra, hogy azok a bűnös merényletek, amelyekre egyesek a londoni emigránsok uszítása következtében vették, annál elítélendőbbek, mivel a nagynémet birodalom a csehekkel szemben rendkívüli jóindulattal viseltetett. Sajnos, ezt a jóindulatot és a német hatóságok tartózkodását sokan gyöngyösnékné magyarázták és ezt a tragikus tévedést nyilván nem csupán egyszerű emberek, hanem mértékadó személyiségek is osztották. A lap hangoztatja, hogy még több hónap eltelte után is cseh újságírók jelentek meg Elias miniszterelnök-nél, hogy figyelmeztessék azokra a súlyos károokra, amelyeket a londoni emigránsok uszítása a cseh érdekeknek okoz. Megkérték, sőt könyörögtek neki, hogy ez ellen a propaganda ellen erőlesen lépjen fel és egész kormányelnöki befolyását vesse latba a cseh közvélemény figyelmeztetésére. Ezek az intézkedések azonban hiábavalók voltak. Így történt meg az, aminek történnie kellett. A csehek számára most itt az utolsó alkalom,

azzal a céllal, hogy a védőnközségben — várakozásuk szerint — hamarosan bekövetkező átalakulás esetén a fegyvereket a németek ellen használják.

A védőnközségi sajtó jelentése szerint a prágai rögtönítélő bíróság hazaárulás és rombolás előkészítése miatt halálra ítélte Horacek Ferenc prágai nyugállományú dandártábornokot, továbbá a szintén prágai Vins Ferenc, Pestuka János, Sedlacek Jaromir és Subert Dusan vezető kommunistákat, valamint még 15 embert.

Az ítéleteket golyóval végrehajtották. (MTI)

hogy bebizonyítsák jóakarukat a nagynémet birodalom vezetése alatt álló Európába való beilleszkedésre és hogy lojális polgárok akarnak lenni a birodalomnak amelynek védelme alatt állanak és amelynek vezére adott szavát megtartotta.

Elias protektorátusi miniszterelnök letartóztatása a birodalmi fővárosban kétségtelenül feltűnést keltett, annál is inkább, mert ez a letartóztatás hazaárulás vádjával kapcsolatban történt. Egyidejűleg a német hatóságok intézkedéseket tettek a közrend biztosítására és minden zavaró kísérlet hatásonként tartására.

Berlinben nem számítanak a helyzet kiéleződésére és ezért a cseh-morva védőnközségi státuson nem terveznek változtatást.

### Zárókorlátozás és más tilalmak

Prága, szept. 30. Német TI) A birodalmi védnök elrendelte, hogy azokban a kerületekben, amelyekben kihirdették a kivételes állapotot, a vendéglők, mozik és szórakozóhelyek este 10 órakor kötelesek bezárni. Tilos mindenfajta cseh gyülekezés, színelőadás, hangverseny s egyéb kulturális vagy sportünnepség.

Róma, szeptember 30. (Stefani) A brit tengernagyi hivatal kedden bejelentette, hogy elveszett a Fidji cirkáló. Ezt a cirkálót olasz bombázók süllyesztették el a Kréta körüli tengerészen mintegy négy hónapja. A veszteségeket s a legénység 247 főt kitévő tagjának elvesztését a britek azonban csak most közölték. A Fidji elsüllyesztésekor Anglia a Kréta körüli harcokban négy cirkálót veszített, három cirkálóját pedig komolyan megsérült. A brit tengernagyi hivatal azonban most négy hónap után csak részleges beismerést tett. (MTI)

### Vígyszínház mozgó

Az új évad legnagyobb énekes, zenés filmje:  
Művészet! — Szereltem!

## A svéd csalogány

Főszereplők: Ilse Werner, Karl Ludwig Diehl.

Bemutató ma!

## Erdekes megnyilatkozások a debreceni egyetem évnyitó közgyűlésén

Mitrovics Gyula lelépő rektor a szellemi pályák anyagi gondozatlanságáról, a debreceni egyetem hallgatói létszámát károsan befolyásoló körülményekről — D. dr. Kállay Kálmán az új rektor székfoglaló értekezése: Jézus és az őstestamentum — Dr. Erdős Károly hittudományi dékán intelmei az ifjúsághoz



Az egyetem tanácsa tanévnyitó istentiszteletre a Kollégiumból a Nagytemplomba vonul.

Hagyományos ünnepi külsőségek között nyitotta meg a Tisza István-tudományegyetem huszonnegyedik tanévét, az 1941-42. tanévét.

Az egyetem tanácsa és az ifjúság megelőzőleg istentiszteleten hívta segítségül az elkövetkező munkához Istent. A református ifjúság a Nagytemplomba gyűlt össze tanévnyitó istentiszteletre. Ezen a város előkelőségei közül is sokan megjelentek. A „Tebened bízunk...” zsoltár fenséges dallama után dr. Czeglédy Sándor, a hittudományi kar professzora hirdette az igét. Emelkedett szellemű beszédében az címélet és gyakorlat és a megismerés problémáival foglalkozott. Imájában Isten kegyelmébe ajánlotta a magyar katonákat és kérte az igazságos béke eljövését. Gumpelzhaimer egyházi énekét a kollégiumi Kántus adta elő ezután Szigethy Gyula karnagy művészi vezényletével, majd a Himnusszal ért véget a tanévnyitó istentisztelet.

A katolikus hallgatók a Theresianum kapujában vettek részt a Veni Sancten és misén, amelyet Beóthy György kanonok végzett.

### Tanévnyitó közgyűlés

Délben a Központi Egyetem aulájában folyt le a tanévnyitó közgyűlés, amelyen Debrecen város társadalmának előkelőségei nagy számban jelenlétet tettek. Ott láttuk vitéz dési Bajnóczy József hadtestparancsnok, altábornagyot, Rásó István alispánt, dr. Kölesy Sándor polgármestert, dr. Révész Imre református püspököt, Kiss Sándor rendőrkapitányhelyettes, vitéz Berényi István ny. vezérőrnagy, vitéz székfoglalót, dr. Barankay Miklós táblai tanácselnököt, dr. Györy György kir. főügyészt, dr. Mező Sándor ügyészségi elnököt, dr. Kiss József tankerületi főigazgatót, dr. Gulyás Antal gazdasági akadémiai igazgatót, dr. Fodor Rezső pénzügyigazgatót, Koron Emil üzletigazgatót, dr. Balogh Sándor kultúrta- nácsnok, városi főjegyzőt, dr. Reke Gusztáv városi tiszti főügyészt és még sok másokat.

A kultuszminisztérium képviselőjében Molnár Andor dr. miniszteri tanácsos, a Műegyetem képviselőjében dr. Imre Sándor rektor, a kolozsvári egye-

tem képviselőjében dr. Gyulay Zoltán dékán, a szegedi egyetem képviselőjében dr. Ferenczi István professzor jelent meg.

A Himnusz hangjai után dr. Mitrovics Gyula, az egyetem lelépő rektora olvasta fel beszámoló jelentését az elmúlt évről.

### Dr. Mitrovics Gyula, lelépő rektor beszámolója a múlt évről

Megemlékezett dr. Mitrovics Gyula az erdélyi részek visszatéréséről, majd a Délvidék tekintélyes részének visszaküldéséről. Rámutatott arra, hogy mindenki joggal várhatta, hogy Debrecen egyetemének fejlődését kedvezően fogja befolyásolni a megnövekedett országterület. Ezzel szemben megcsontult az egyetem egyik virágzó kara. Vázolta az egyetem vezetőinek küzdelmét az egyetem építésének megtartásáért.

Igy dr. Mitrovics Gyula volt az, aki a kultuszminisztériumban tartott értekezleten azt a megoldási javaslatot vetette fel, amely aztán a tudományosakok áthelyezéséről szóló törvényekbe is bevétezték, s amely szerint „a magyar királyi Tisza István tudományegyetemen továbbra is gondoskodni kell valamennyi tudományszakra kiterjedő tanárképzésről”. Sikerült megmenteni a természettudományi szakok működésének folytonosságát megbízott szakelődök bevonásával. Hogy ez a döntés mennyire megfelelt a szükségletnek, azt a szakok látogatottsága is bizonyítja.

Megemlékezett ezután a lelépő rektor a távozó tanárokról és az újonnan kinevezettekéről. Kegyelettel szólt az egyetem halottjairól dr. Csúry Bálint és Huss Richárdról. Megemlítette, hogy a bölcsészeti kar tanárai sorában kilenc hely üresedett meg.

A hallgatók adatait ismertette ezután dr. Mitrovics Gyula, egybevetve az 1939-40. év adataival. Ezzel kapcsolatban a következőkre mutatott rá:

— Hallgatóink létszámát károsan befolyásolta az a kormányintézkedés, hogy a visszatért erdélyi részekről csak a kolozsvári egyetemre lehet beiratkozni s még a tőlünk 25-30 km távolság-

ra lakó ifjak is csak különösen megokolt és a minisztérium által mindig egyénileg mérlegelt esetekben vehetők fel. Így egyetemünk eme vidékeknek egyoldalúan csak a terhelt viselt, amennyiben betegek bizony ide gravitálnak. Egészen kétségtelen, hogy ez a természetes intézkedés Kolozsvár érdekében sokáig nem tartható fenn, de szükség sem lesz rá, mert Erdély földrajzi egységének a helyreállítása bizonyára nem késik soká. Egyébiránt átiratban kértem az érdekelt törvényhatóságokat, hogy elsősorban saját neveltető községeik érdekében maguk részéről is kérjék a kormányt emez intézkedés mielőbbi megszüntetésére.

Igen figyelemre méltók voltak dr. Mitrovics Gyulának a szellemi pályák anyagi gondozatlanságáról mondott szavai:

— Létszámunk ingadozása, sőt olykor esése különben összefügg a szellemi pályák anyagi gondozatlanságával is, amely semmiképpen sincs arányban sem az előkészület hosszadalmasságával és költségeivel, sem az ott teljesített munka értékeivel, sem annak felelősséges voltával. A szellemi munkatérben fokozatosan fellépő munkáshiány a társadalmat előbb-utóbb a helyzet felismerésére fogja kényszeríteni, mert a nemzet elit rétegének a megvékonyulása és erőbeli hanyatlása okvetlenül káros következményekre vezetne.

A helyzet jellemzésére emelte ki, hogy az orvosi karon a tudományos segédcszemélyzet száma 200 volt, de ebből csak 63 részesült díjazásban, míg 137 egyén ingyen teljesítette súlyos kötelességét. A bölcsészeti karon 61 tanársegéd és gyakornok közül csak 19 részesült fizetésben, 49 díjtalan volt. — Megfordított módja a helyes kiválasztásnak az, hogy javadalmilag büntetjük a legkiválóbbakat, azokat, akik az egyetemen maradván, életüket teljes elszántsággal a legnagyobb rendű tudományos munkának és emberbaráti kötelességnek kívánják szentelni. A tárgyilagosság azonban annak megemlékezés megkívánja tőlünk, hogy a kultuszminiszter bevezette az ú. n. intézeti tanárok rendszerét, akik középiskolai tanári fizetés mellett teljesítik a szolgálatot a különböző karokon.

A tandíjmentességek összegének ismertetése után az egyetem költségvetését vázolta dr. Mitrovics Gyula. Eszerint az egyetem összkiadásai 3.138.360 pengőre rúgnak. Ebből személyi kiadások 1.181.380, dologi kiadások pedig 160.760 pengő tesznek ki. A klinikák költségvetése 1.952.980 pengő felhasználását engedélyezi.

Az egyetemi diákjelölti intézményekről festett még képet a lelépő rektor. Rámutatott arra, hogy összesen csak 196 férőhelyet biztosítanak a különböző internátusok és hangsúlyozta az egyetem vezetőinek azt a kötelességét, hogy az emelkedő egyetemi létszám befogadásra felkészüljenek, elsősorban a férőhelyek szaporításával.

Az egyetemi könyvtár, a tanárképzőintézet, a tanárvizsgáló bizottság és a Nyári Egyetem működéséről szólt még, majd köszönetet mondott mind- azoknak, akik segítségére voltak, az egyetem vezetőinek, aztán átadta a vezetése alatt álló tanácsal helyét a most megnyitott iskolai év új rektorának és tanácsának.

A tanácsi jelvények átadása után dr. Mitrovics Gyula melegen köszöntötte d. dr. Kállay Kálmánt, az új Rector Magnificust.

— Mikor a rectori méltóság jelvényét átadom, történjek ez most is úgy, mint mikor most egy éve én vettem át azt: Kormányzó Urunk Országgyara-

ptó munkájának a jegyében. Magnificenciának sikerüljön az integer Magyarország életében biztosítani a debreceni egyetem értékeinek a gyarapításával és kihasználásával, amit ez a szó jelent: Debrecen. Mert csak a multból örökölt értékek csoukítatlan megmentésével, továbbfejlesztésével és azok egyensúlyának zavartalan biztosításával lehet a magyar állami és erkölcsi integritás alapjait újabb 1000 év számáért megteremténi. Legyen mindebben hathatós szerepe a debreceni egyetemnek Magnificentiád Rectorsága alatt!

### Kállay rector válasza és székfoglalója

Dr. Mitrovics Gyula rektor szavaira d. dr. Kállay Kálmán válaszolt. Lendületes szavakkal emlékezett meg a magyar honédek diadalmas harcairól, amelynek láttán a világ ismét megtanulja félni, csodálni és tisztelni a honvéd nevet. (Eljenzés.) Isten segítségével a magyarság teljesíti feladatát a Kárpátok medencéjében az újalakult Európában is.

Ezután dr. Mitrovics Gyulához fordulva, kifejezést adott annak a kívánságának, hogy a nyugalom éveiben kísérje a jövőzött munkatudata és az egyetem őszinte hálaja és köszönete.

A közönség meleg ünneplésben részesítette e szavaknál a távozó rektort. Ezután d. dr. Kállay Kálmán felolvasta székfoglaló értekezését:

### D. Dr. Kállay Kálmán rector székfoglaló értekezése

A székfoglaló értekezés címe: Jézus és az Őstestamentum volt. Bevezetőjében a Rector arról szólt, hogy nem egy, csak a szakembereket érdeklő részlet-kérdést kíván tárgyalni, hanem magával az Őstestamentummal és annak Jézushoz való viszonyával kíván foglalkozni. Az Őstestamentum az egész kereszténység kanonikus könyve, amelynek azt, hogy kánonná lett, éppen az adja meg, hogy Jézusról van benne szó. Érintette az Őstestamentum értékelésének korunkban elterjedt felfogását, megemlítve azt, hogy „szinte irányjelzője és értékmérője valamely kor teológiai gondolkodásának az, hogy mi a felfogása az OT. értékéről”. Rámutatott arra, hogy az Őstestamentumot nem csak a mi korunkban érik támadások. Voltak ilyenek az OT. ellen az egyházon belül is éppen úgy az ókorban, mint a középkorban, mint most a mi korunkban (gnoszticizmus, marcionitizmus, manicháizmus, paulicianizmus, bopumilek, katharoszok, coccejanusok, deizmus, rationalizmus stb.). Értekezése középső részében rátért a mai keresztényen teologia két német képviselőjének W. Vischernek és E. Hirschnek Jézus és az Őstestamentum viszonyáról való tárgyalására és kimutatta, hogy míg az első minden tiszteletet megérdemlő buzgósággal ugyan, de szerinte túlzottan és tudományos teológiai szempontból nem is kifogásolhatatlanul mindenben Jézusról való tanubizonyosságot keres az Őstestamentumban, addig a másik igazságtalanul jár el az Őstestamentum kijelentésével szemben, mert zsidó szemszögből nézi sokszor az Őstestamentum anyagát, pedig ez az könyv nem egy népé, hanem az egész kereszténységé, mert azaz teszi az hogy mind az O-, mind az Újtestamentumban az egy Isten beszél és ugyanannak az Istennek a szava a Biblia mind a két része. Az Őstestamentum Jézus Bibliája volt és ebben Óröla olvasunk. Aki az Őstestamentumot elutasítja, annak ha következetes akar maradni, az Újat is törölnie kell és szembe kell állania a Jézus Krisztussal. Az Őstestamentumot nem lehet, de nem is kell százféle emberi argumentum eszközével megvédeni. Egy abszolút tekintély van, amely az Őstestamentum örök értékére vonatkozólag egye-



A tanácsi jelvények átadása után D. dr. Kállay Kálmán ezidei rektor (háttal) búcsúzik dr. Mitrovics Gyulától, a lelépő rektortól.

### HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

Ma másodszer, a

## Végre

Harsogó kacagás minden jelenete!

Főszereplők: Muráti Lili, Turay Ida, Páger Antal, Maly, Bilicsi, Pethes, Somlay stb.

Eloadások: d. u. 5, 7, 9 órakor! Híradó!

Műl irányadó és ez: maga Jézus. — Omondja és nem mi, hogy: „Jézus és az Otestamentum örökre együvé tartoznak.”

A magasszínvonalú értekezés a közönség körében mély hatást keltett.

### Erdős Károly tanévnyitó beszéde

Ezután a kollégiumi Kántus a Nemzeti Híszegyet adta elő Szigethy Gyula karnagy vezényletével, majd Erdős Károly dr. a református hittudományi kar ezidei dékánja emelkedett szólásra, hogy a tanévet megnyissa.

— 28-ik évébe lépő Egyetemünk — mondotta — még aránylag új intézmény; tanárai munkás dolgozó férfiak, de a 48 tanár közül már csak hatan vannak azok, akik az első évében is tanítottak. Viszont professzorai névsorában már dicsekedik olyanokkal, akik az ő kebelükben nőttek fel. Nem egyszerre lettek egyetemi tanárokká, mint ahogy az első elemista nem iratkozhatik mindjárt az egyetemre.

— A századlali élet sok mezején lehet elérni hamar sikereket, de a tudomány terén hosszú és alapos munkára van szükség, míg eljutunk ahhoz, hogy elméleti megalapozottsággal felelősségteljes vezetői lehetünk.

— Egyetemi Nemes Ifjúság! Ti most az előkészület idejét élitek s mi tanárok a nyár szorgalmával készítünk elő titeket a jövőre. Mi minden erőnkkel dolgozunk és szépnek álmodjuk azt a jövőt, amely a ti kezetekben lesz; és szép lesz, haz az itt töltendő évek alatt megfeszített munkával elkészültök; de összerogytok a jövő sulya alatt, ha belső tartalom nem tölti ki titeket, a jövő omlópott. Sokfelé csalogat titeket az ifjúságban gyönyörködő élet. Meg ne téntorodjatok, százfélé ne kapkodjatok, legyetek hitben erősek, szorgalomban ernyedetlenek, jellemben tiszták, egész lényetekben feddhetetlenek. Így becsüljétek meg az élet legszebb ajándékát: az ifjúságot; fáradhatatlan munkával készítsétek elő az élet legnagyobb ajándékát: a tetterős férfikort és az élet legáltalánosabb ajándékát: nyugodt öregeséget.

Dr Erdős Károly szép beszéde után a rector mondott zárószavakat, majd a Szózat hangjaival fejeződött be az egyetem 1941—42. tanévének megnyitó ünnepélye.

### Egyre nő az érdeklődés az október ötödiki biztosítási matiné iránt

A biztosítási napokkal kapcsolatban Debrecenben magas színvonalú matiné rendeznek a biztosító intézetek. Művészi számokkal előrangú erők szerepelnek, a népszerű tudományos részét az a mindenkit érdeklő előadás képezi, amelyet Huszár Géza dr. a közgazdaságtudományi egyetem professzora tart a biztosítás lélektanáról és technikájáról. Az október 5-iki matiné Gebhardt Domonkos a miniszter megbízásából, a biztosítás terén érdemeket szeretteknek a miniszteri kitüntetésekkel adja át.

A matinéra meghívókat küldenek szét. Aki azonnal igényel jegyet, — melyekért nem kell fizetni, — a jelentkezés sorrendjében megkapja.

Az érdeklődés napról-napra nő, úgyhogy helyesen teszi, aki a meghívóban jelzett helyeken azonnal fenntartatja a színházba szóló matiné jegyét.

### A márkás szalámi árak úra nem változtak

Közöltük keddi lapszámunkban az új szalámi árakat. Ezek az árak azonban nem vonatkoznak az úgynevezett márkás szalámi árakra. Ezeknek a téli szalámi árakat az Árellenőrzés Országos Kormánybiztosa 117.568—1941. sz. rendeletével állapította meg és attól eltérés, módosulás nincsen. Márkás szalámi áraknak minősülnek a Pick és Vidoni gyárak áruai.

**Sirkövek műköből és termésköből olcsón kaphatók**  
Debreceni Műkögyár Rt-nél  
Fürdő ucca 2. szám.

### Erélyes intézkedéssel törli le a debreceni rendőrség az árdragítást

Debrecenben az árdragítók frontján napról-napra újabb esetek fordulnak elő. Az elmúlt napokban egész sereg feljelentés érkezett a rendőrségre, melyekben az a panasz foglaltatik, hogy egyes üzletekben a nagyon keresett árukat csak úgy lehet kapni, ha mellette más, az illető számára szükségtelen árut is vásárol a vevő. Így többek között vannak helyek, ahol vaját csak akkor szolgálnak ki, ha a vásárló tőröt is vesz, másik helyen zsírt csak az kap, aki hús-árut vásárol és így megy tovább az egész vonalon.

A debreceni rendőrség erélyes intézkedéseket léptetett életbe. Megbizott vásárlók járják a deb-

receni üzleteket és ennek eredményeként megindult az eljárás a visszaélők ellen, akiket a fennálló törvényes rendelkezések alapján letartóztat a rendőrség.

Még súlyosabb visszaélésekről tesznek bejelentést debreceni kereskedők, akik a fővárosba mennek árut bevásárolni. Az utóbbi időben egyes helyeken azt a szokást vették fel, hogy azzal, aki nem visz fel zsírt, szalonnát és kolbászt ajándékba, mintegy felárként, szóba sem állnak, nem szolgálnak ki. Az ilyen burkolt árdragítást, melyre már Debrecenben is akadt a közelmúltban példa, sokkal szigorúbban bünteti a törvény.

### Borzalmas katasztrófával végződő sétaautózás

Két utas benngett a kigyulladt autóban, kettő súlyosan megsérült

Karácsond községben rokonainál tett látogatást Bakó Imre gépkocsivezető. A soffőr a sétaautózásra magával vitte Molnár János vasúti segéd tisztet, továbbá Földi Tibor 8 éves és Földi Imre 3 éves gyermekeket.

Karácsond és Nagyfűged között a gépkocsi ismeretlen okból kigyulladt. A lángok rohamosan terjedtek. Molnár János és a kis Földi

Imre nem tudtak menekülni a kocsiból s oly súlyos égési sebeket szenvedtek, hogy mindeketten még a helyszínen meghaltak.

A másik két utas, Bakó Imre és Földi Tibor is súlyos égési sebekkel került kórházba. Állapotuk életveszélyes. A borzalmas szerencsétlenség ügyében a vizsgálat megindult.

### Az október 6-i kegyeleti stafétafutó verseny

A Magyar Atlétikai Szövetség keleti kerülete Debrecenben, október hó 6-án délelőtt fél 12 órai kezdettel a háborúban hősi halált halt névtelen hősök és az aradi 13 vértanú emlékére a városon keresztül kegyeleti stafétafutó versenyt rendez alábbi feltételekkel.

1. A verseny tíz egyes csapatok részére rendezetik. 1. sportegyesületek, 2. katonai és közrendészeti szervek (honvédség, csendőrség, rendőrség, pénzügyőrség stb.), 3. középiskolák, 4. leventecapatok, 5. egyéb alakulatok részére.

2. A verseny a MASz szabályai szerint rendezetik. Az egyes csapatok ifjúságiak, júniorok, kezdők, ujoncok stb. ebbeli minőségük elvesztése nélkül indulhatnak.

3. Indulási hely a pályaudvari posta-épülettől

1. Pályaudvari postától a zsidótemplomig (450 m), iltőzőhely: Iparkamara.  
2. Zsidó templomból a Vármegyeházáig (294 m), iltőzőhely: Vármegyeháza.  
3. Vármegyeházától a Városházáig (296 m), iltőzőhely: Városháza.  
4. Városházától a Kereskedelmi iskoláig (298 m), iltőzőhely: Kereskedelmi.  
5. Kereskedelmi iskolától a Ref. gimnáziumig (370 m), iltőzőhely: Ref. gimn.  
6. Ref. gimnáziumtól a Thalyi Kálmán u. (350 m), iltőzőhely: Levente otthon.  
7. Thalyi Kálmán uccától DTE tornacsarnokig (420 m), ilt.: DTE torna cs.  
8. DTE tornacsarnoktól a Simonyi útig (350 m), iltőző: DTE tornacsarnok.  
9. Simonyi út kezdetétől a Simonyi út

15-ig (370 m), iltőző: Vegytani intézet.  
10. Simonyi út 15-től a 39-esek emlékművéig (330 m), iltőző: Rendőrszobor.

4. A nevezések vitéz Hadházy Dezső kerületi előadó címére (Magoss György tér 6.) küldendők.

5. Nevezési díj nincs. Az egyes csapatok által letendő koszorúk beszerzéséről a csapat gondoskodik. Minden csapat utolsó futója a beérkezés sorrendjében a koszorút a csapat nevében a hősi emlékmű talpazatára helyezi.

6. Díjazás: Az elsőnek beérkező sportegyesületi csapat 1 évre védője lesz a „Volt 39-esek bajtársi egyesülete” által alapított örökös vándordíjnak, az elsőnek beérkező katonai csapat védője lesz a „TÉBE debreceni kerületi” örökös vándordíjának, a középiskolák közül elsőnek beérkező csapat védője lesz a „Debreceni középiskolák” örökös vándordíjának, a leventealakulatok közül elsőnek beérkező csapat védője lesz „Hajdú vármegye és Debrecen sz. kir. város testnevelési felügyelősége” örökös vándordíjának, az egyéb alakulatok csoportjában résztvevők pedig az erre felajánlandó közvándordíjnak. A győztes csapat tagjai vésett kis ezüstözött érmét, a II. és III. csapat tagjai pedig különböző sportkönyvet nyerne, a katonai és a levente alakulatok csoportjában győztes és második beérkező csapatok a hadtestparancsnokság díszéretét nyerik, ezenkívül minden csoportban beérkező csapat nagy, a II. és III. csapat kis oklevelet nyer.

### Pályázati hirdelmény

Debrecen sz. kir. város ipariskolai felügyelőbizottsága pályázatot hirdet az 1940/41—1942/43. isk. évre terjedő hároméves ciklus hátralévő két esztendőjére a szakirányú nőiparostanonciskolában lemondás folytán megüresedett egy nőiszabó szakrajz óraadó állásra. Pályázhatnak olyan okleveles közép- és polgári iskolai rajztanárnők, akik a nőiszabó szakrajz tanításban kellő gyakorlattal rendelkeznek, továbbá olyan nőiszabó mesternők, akiknek legalább négy középiskolai előképzett-ségük van. Az ellátandó heti órák száma 12. A megválasztott óraadó az igazgató által beosztott osztályokban és órák után 10 hónapon át óradíjat élvez. Az óradíj összege heti egy óra után havi 10 pengő. A tanításon kívül egyéb kötelességét a 60.000—1924. VKM. sz. rendelettel kiadott iparostanonciskolai szervezeti szabályzat állapítja meg. — A szabályszerűen felszerelt kérvényeket Debrecen sz. kir. város ipariskolai felügyelőbizottságához címezve, a városi ipariskolák igazgatóságánál (Burgundia u. 1. szám) f. évi október hó 25-én

déli 12 óráig kell benyújtani. Ugyanott megtehető: milyen okmányokat kell csatolni a kérvényhez.

Felügyelőbizottság.

### FILM

A Hungária kedden mutatta be zsűfolt ház előtt Muráti—Páger főszereplésével Vaszary remekbe készült vígjátékát. Cím: „Végre”. A közönség kitűnően szórakozott, mert ez a filmvígjáték végre olyan jó, hogy tökéletesnek mondható.

— Müller Antal és felesége ügyében október 11-én hirdet ítéletet a budapesti törvényszék. Az emlékezetes eljárás per iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

**METEOR MOZGO műsora:**  
Szerdán, csütörtökön, pénteken  
**Egy asszony három élete**  
fél 5, 7 és fél 10 órakor

### Ajándécsomagokat harcoló és sebesült katonáinknak

A Magyar Vöröskereszt akciója

A Magyar Vöröskereszt közli: A társadalom részéről megnyilvánult nagy érdeklődésre és áldozatkészségre való tekintettel a Magyar Vöröskereszt az ajándécsomag mozgalmat kiterjeszti és felkéri a nagyközönséget, hogy úgy a harcoló, mint a sebesült és beteg katonák számára szánt ajándékait a Magyar Vöröskereszt felállítandó gyűjtőhelyeire szíveskedjék majd beküldeni.

A Magyar Vöröskereszt közönséggel fogad ajándécsomag megváltási díjat is, csomagonként 5.— pengő.

Tájékoztatásul közli a Magyar Vöröskereszt, hogy a romlandó és gyűlékony tárgyak nem ajánlatosak fel. — Legcélszerűbb a következőket felajánlani: pulóver, sál, harisnya, érmeleget, kesztyű, síkesztyű, fűvédő, gyapjú fehérnemű, hőszemüveg, meleging, zsebkés, óra, öngyújtó, dohányszelence, cigarettatárcsa, gyufa, cigarettatöltő, szappan, borotvaszappan, fogkefe, fogkrém, termos, töltőtoll, írószér, cigarettá, dohány, szivar, cigarettá-papír, hüvely, ciparettaszipka, mindenféle konzerv (csak bádögdobozban), továbbá csokoládé, kétszersült, keksz, bor, sör, pálinka, rumpálat megfelelő csomagolásban, savanyú és erős cukorkák, szalámi, kolbász sajt aszalt gyümölcs, száraztészták, gyümölcisz, lekvár és általában olyan élelmiszer, amely legalább két hónapig eláll és a szállítást kibírja, továbbá társasjáték, hangszer, színharmónika, gramofon és gramofonlemez, folyóiratok, regények, könyvek, csomagolóeszközök, papírok stb.

### Megfoltaita szerelmesét a sashalmi erdőben

Lőrinc Richard 22 éves budapesti gyári munkás a sashalmi erdőben megfoltaita szerelmesét, Orosz Mária 29 éves gyárimunkásnőt. A fiatalember elmondotta, hogy a leány sürgette, hogy esküdjének meg, de ezt nem tehették reménytelen helyzetük miatt, mire elhatározták, hogy közösen öngyilkosságot követnek el. Ejszaka kimentek a sashalmi erdőbe, ahol a leány rábeszélte vőlegényét, hogy végezzen vele. A leány torka fajt és vizes ruhával be volt csavarva. Ezzel a ruhával fojtotta meg. Majd a ruhával kötelel csavart és magát is felakasztotta az egyik fára, azonban kétszer is le szakadt, mire hazament. A rendőrség az ügyben megindította a vizsgálatot.

### Közérdekű levél

FIGYELMEZTETŐ TÁBLÁKAT A BALESETEK MEGGÁTLÁSÁRA!

Mostanában több karambol történt villamos és lovas járművek között a Péterfia uccán, főleg az Eötvös és a Honvéd ucca sarkán. Ezek a balesetek főleg a jobboldali közlekedésre vezethetők vissza, jobban mondva arra, hogy a kocsisok nem tudják vagy még nem szokták meg, hogy nem áll meg a villamos, mint régebben ezeknek az uccáknak sarkánál és az útkereszteződésnél vigyázatlanul hajtának tovább, történetesen neki a villamosnak. Nagyon helyénvaló lenne és megelőzné a további szerencsétlenséget, ha figyelmeztető táblákat helyeznének el ezeknek az uccáknak kijárata előtt jó pár méterrel: „Vigyázz, villamos jön!”. Különösen indokolt ez az Eötvös uccán, ahol lejt az ucca és a szekerek akaratlanul is nagyobb sebességgel közlekednek. — Ilyen táblákat felállíthatna maga a HÉV, már csak saját érdekében is.

HELYEZZÉK AT A TIKÁV NÁL LEVŐ FEDETT VÁRÓCSARNOKOT

A villamos közlekedés jobboldali állításával kapcsolatban a Nagyerdő bejáratánál a TIKÁV sarkán felállított fedett várócsarnok „létezősülségát” elvesztette. Alig néhányan várakoznak ott egész napon át az egyetem felé menő villamosra, annál többen várják a szemben levő sarkon a város felé tartó villamost. Ésszerű volna, ha a fedett várócsarnokot áthelyeznék az utóbbi helyre. Elvégre rossz idő esetén tizenöt utas ázik és fázik majd ott, várakozva egy-egy villamosra.

Aláírások.

## Fővárosi lap dr. Lindenberger Jánosról

Október 1-én megszűnik a debreceni róm. kat. apostoli kormányzóság és újra visszaáll a nagyváradai püspökség egysége.

Dr. Lindenberger János apostoli kormányzó megbízatásának megszűnése után — mint már jelentettük — közösen Nagyváradra költözik és átveszi kanonoki stallumát. Nagyváradon — mint az ottani lapokból olvassuk — nagy szeretettel és tisztelettel várják.

A főváros sajtó több organuma is rendkívül melegen ír dr. Lindenberger Jánosról a bekövetkezett változás kapcsán. Az „Uj Nemzedék” az alábbi lelkés és mindenben találó cikket írja a Debrecenből távozó főpapról:

„Husz esztendő főpásztori szolgálatainak legjellemzőbb vonása kétségtelenül az egyszerűség. Főpapi díszben husz esztendő alatt csak kétszer látták. Közvetlensége szinte közmondásos, aminthogy közismert róla az is, hogy mennyire idegen lelkétől minden üres szertartásokodás. Mindig érzett rajta, az Egyház igazán szent demokráciája, láthatatlan szálak fűzték lelkiségre egyszerű emberekhez s hivatali szobájának is csak egyetlen dísz volt a feszület mellett, egy kerékgyártó-házaspárt ábrázoló fénykép, amelyre vendégei előtt boldogan mosolyogva mutatott rá: az én drága jó szüleim...”

A szegény emberek gondja, a kegyérkeresők küzdelmei iránt csodálatosan nagy megértéssel volt. Esztendőkönt nem vett új ruhadarabot magára, hanem paptársal hagytekából ruházkodott, hogy minden garas jövedelmét állandóan szétoszthassa a szegények közt. Mennyi minden van abban az apróságban, hogy ez a Főpap, aki soha spínháza nem tette lábát, az elagott szűzesség nyugdíjgyűjtésének rendszeresen küldözgeti ma is a „tagsági listát, aminthogy nevelte a szegény diákok százait, segélyezett állandóan egyetemi hallgatókat s áról évre ellátta meleg ruhával, erős kábelivel a debreceni egyházközség összes tanyasi gyermekét.”

## Tasnádi-Nagy András a ma kötelezeiségeiről

Tegnap délelőtt özi közgyűlésére ült össze a budapesti református egyházmegye. Szabó Imre esperes-elnök imádkozott. Tasnádi-Nagy András, a képviselőház elnöke, az egyházmegye gondnok-elnöke megnyitót mondott.

— Nehéz időkben jöttünk össze, próbatétel alatt állunk — mondotta többek között. — Hiába volna, ha a nemzet vezetőinek nehéz munkáját bárki is akadályozná. Mulasztás lenne, ha a rendelkezésre álló lelki fegyvereket nem fordítanánk fenntartás nélkül a nemzet lelkének erősítésére. A nehéz idők, sok mindentől való kényszerű lemondás, az itt-ott mutatkozó kényszerű nélkülözés: elgedetlenség keltésére is alkalmasak. Kötelességünk ezért egyházi életünk megnyilvánulásaiban, a szószéken és másutt is, az erőteljesebbet erősíteni, az áldozatok nemes értékét hangsúlyozni, nehogy a defetizmus üsse fel fejét köztünk, amikor a nemzeti multhoz való jövőért verejtékeznünk és vérzünk. Meg kell emlékeznünk azokról a testvérekről, akik hazájuktól sokszáz kilométerre phenést és nyugalmat nem engedő szörnyű harcban állanak. Nem mulasztathatjuk el leróni hálánkat, tiszteletünket és kegyeletünket azok előtt, akik e harcokban életüket adták nemzetük életéért.

Ezután a húszéves püspöki működését megért Ravasz Lászlóról mondott néhány meleg szót.

Szabó Imre esperes-elnök jelentésében ugyancsak megemlékezett a szovjet háborúról, majd Budapest református egyházi életének időszerű kérdéseiről szót.

Berlin, szept. 30. A német véderőjelentés kiegészítéseképpen a Német TI-vel a következőket közölték: Az olasz kötelek is egészen a Dnyeperig előretörték és most egy terjedelmes támadás során Dnyepetrovsktól északnyugatra több ezer foglyot ejtettek, vagyis az olasz kötelek most is a legelső arcvonalban állanak a szovjet csapatokkal szemben s ott a legnagyobb mértékben helytállottak. (MTI)

## A Kormányzó Ur 6500 pengőt küldött a helyőbábi katolikus templom újjáépítésére

MISKOLC, szeptember 30. Helyőbába községben vasárnap áldották meg az újjáépített római katolikus templomot, amelyben több mint 30 évvel ezelőtt először látta meg nagybányai Horthy Miklós kormányzó, akkor még haditengerésztszi feleségét, a Főméltóságú Asszonyt. Az akkor még fatornyú templom

időközben nagyon megrongálódott. Amikor erről a Kormányzó Ur értesült, 6500 pengőt küldött a templom újjáépítésére. A Főméltóságú Asszony pedig egy rendkívül értékes miseruhát ajánlott fel a templomnak. A templomot Frint kanonok áldotta meg.

## Német repülők sikeres támadásai Charkov körül

Berlin, szept. 30. (Német TI) A német léghaderő erős kötelékei szeptember 30-án a keleti arcvonal déli szakaszán ismét beavatkoztak a földön folyó harcba. Kiterjedt körzetben elpusztították a vasútvonalakat Charkov körül. Ezekkel a támadásokkal a német repülők el-

pusztítottak, vagy súlyosan megrongáltak 33 ellátást szállító tehervonatot. Ugyanezen a szakaszon hétfőn a német repülők 12 szovjet gépet lőttek le, további hat repülőgépet pedig a repülőterek ellen végrehajtott támadások során földön pusztítottak el. (MTI)

## 32 angol hajó amerikai javítóüzemekben

Newyork, szept. 30. (Német TI) Wattson tengernagy, az Egyesült Államok állami hajójavító üzemének parancsnoka az Associated Press philadelphiai jelentése szerint közölte, hogy a 9400 tonnás Manchester angol nehéz cirkáló

általános javítás céljából hajójavítótelepre vontatták. Az elmúlt héten a Resolution angol csatahajót is ilyen célból hozták be a hajógyárba. — Ezidőszent 32 angol hadihajó van javítás céljából amerikai hajójavító üzemekben.

## Meghalt az anya, ki előtt haláláig titkolták, hogy fiát megölték a vasgárdisták

Nagyvárad, szeptember 30. Három évvel ezelőtt Mindszentek estéjén revolver dörrent Nagyváradon. Egy vasgárdista agyonlőtte dr. Böszörményi Emil ügyvédet.

A megvíkolt ügyvéd édesanyja Budapesten élt és a család kétségbeesetten titkolta előtte a szerencsétlenséget. A nyolcvanéves matróna már beteges volt, nem lehetett volna tudomására hozni fia szörnyű katasztrófáját, mert gyenge szíve nem bírta volna ki a csapást. Gyermekei szátféle módját találták ki annak, hogy minden gyanút eltereljenek, ami az anyában felmerülhetett volna. Eleinte azzal állították a matrónát, hogy fia elesett az uccán és annyira megsérült, hogy nem tud személyesen írni. De azért továbbra is érkeztek a levelek Emilről, aki már régen a temetőben pihent. Később az anyához küldött levelek alá kénytelenek voltak odaim-

lálni dr. Böszörményi Emil aláírását. A levelek minden héten rendszeresen megérkeztek Nagyváradról Budapestre, egészen a felszabadulás-időpontjáig. Akkor a levelek elmaradtak. „Most nem írhat Emil, mert „Bukarestben” rekedt!” — mondták a matrónának pesti gyermekei.

Aztán később mégis jött egy-egy levél, ha nem is postán, hanem „egy utas hozta magával”. Emil a levelekben részletesen beszámolt életéről, apró-cseprő ügyeiről, mint azelőtt. De az anya mindig érezte, hogy valami nincs rendjén az ő fiával, de ezt sohasem mondta ki.

Dr. Böszörményi Emil édesanyja most meghalt. A múlt héten temették el Budapesten. Nem tudta meg soha, mi történt a fiával, de azt hiszik, érezte, sejtette és titkos fájdalom emészttette érte.

## „1812 és a jelen”

Scherff német ezredes cikke a téli háborúról

D. G. Scherff német ezredes »1812 és a jelen« cím alatt igen érdekes cikket írt.

Scherff összehasonlítja Napoleon 1812-iki orosz hadjáratát a mostani bolsevizmus elleni küzdelemmel. Már a két hadjárat politikai alapjai sem hasonlíthatók össze. Akkor belső szükségzettség híján képtelen tervekkel indult útnak egy hódító, ma azonban két világ vívja elkerülhetetlen harcát, két világ, amely nem maradhat fenn egymás mellett. Mi sem világítja meg jobban ezt a különbséget, mint az a tény, hogy a bolsevista vezérlet lemondott a rendelkezésére álló tér mélységeinek felhasználásáról, holott 1812-ben ez volt a Napoleon elleni harc leg-erősebb tényezője. Már ezzel is megmutatkozik, hogy a mostani keleti küzdelemben szükségképpen más törvények uralkodnak, mint Napoleon hadjáratában. Napoleon nem Moszkva égésébe és nem az orosz télbe bukott bele, hanem abba, hogy mögöttes összeköttetései tarthatatlanok voltak ellenfelének szabadon működő erőivel szemben. Németország ellenségei úgy szeretnék, ha a közelgő hirhedt orosz télen láthatnák a német hadseregek nagy veszedelmét. Kétségtelen is, hogy a tél egy napon megállítja a német műveleteket. Scherff ezredes azonban felveti a következő

kérdést:  
— De nem feküdtünk-e az 1914—

18-iki világháborúban is több telen át Oroszországban anélkül, hogy csapataink inséget szenvedtek volna?

Ma még nincs itt az ideje annak, hogy szó essék a téli háború formáiról, — írja Scherff. — Egy azonban túlzás nélkül megállapítható: a német véderő az ellenség országában jobban állja a majd meg az orosz telet, mint keleti ellenfele. Jövő tavasszal ezenkívül megmutatkozik majd, hogy a tél mélységének megvan az árnyoldala a védő szempontjából is. Csak akkor vitathatnák el a bolsevikiek a németektől a győzelmet, ha ezen a télen újabb milliókat mozgósíthatnának s ezeket vezetnék jövő tavasszal a német keleti arcvonal széles fala ellen. Csakhogy az a térség, ahonnan ezeket a milliókat elő kellene teremteni, nemhogy jobban, hanem rosszabbul szervezett, mint az, amelyet a német véderő kiharcolt és a rend törvénynek jegyében kiépített, így fejeződik be a cikk.

## Rendelet

Budapest, szeptember 30. (MTI): A Budapesti Közlöny legközelebbi száma közli a minisztérium rendeletét. A rendelet rendelkezése szerint a közérdekeltségek felügyelő hatósága az állami felügyelet alatt álló társaságok, közérdekű testületek, egyesületek, továbbá bármely részvénytársaság, szövetkezet és nyíltan számadásra kötelezett korlátolt felelősségű társaság, valamint a honvédelmi, vagy fontos közgazdasági érdekből nagyjelentőségű vállalatok alkalmazottainak a felmondási időre eső illetményeit, végkielégítését, nyugdíját és hasonló természetű egyéb járandóságait leszállíthatja, ha a járandóságok akár a vállalat anyagi helyzetéhez vagy jövedelmezőségéhez, akár az ország közgazdasági helyzetéhez vagy az általános kereseti viszonyokhoz mérten feltűnően magasnak mutatkoznak. A csökkentési rendelkezés az özvegyi és árva járandóságokra is kiterjed. A rendeletnek visszaható ereje is van. A rendelkezés alapján az 1938 május 29-e után fizetett járandóságokat is felülvizsgálat alá lehet venni. Ma jelent meg az igazságügyminiszter rendelete, amely a közérdekek felügyelő hatóságának határozatai ellen beadott panaszok felülbírlására hivatott döntőbírság szervezeti és eljárási szabályait állapítja meg.

— Az olasz minisztertanács kedden törvényjavaslatot fogadott el, amelynek értelmében mindazokat az üzeme- ket racionalizálják, amelyet az állam a háború kitörése óta lefoglalt. (MTI)

## Átmeneti kabátok

Divatöltönyök  
Lengyel bundákés  
Bőr kabát  
különlegességek

Nagy választékban  
Olcsó szabott áron

Grünfeld  
úriszabóság  
Kistemplom mellett.

## HIREK

**Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:**  
Debreceen, József kir. herceg uca 1. szám;  
Telefon nappal: 27-89. (3 melléklettel).  
éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta  
3 pengő, negyedévenként 8.70 pengő.  
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

**Gyógyszertárak éjjeli szolgálata szept.**  
27-én reggel 8-tól október 4-én 8-ig:  
„Aranygyal”, Piac u. 50. tel.: 24-53.  
„Reménység”, Csapó u. 22. tel.: 14-21.  
„Isteni gondviselés”, Petőfi tér és Te-  
leki uca sarok, tel. 32-81., tel.: 32-81.  
„Sas”, Hatvan u. 66. tel.: 11-93.

### Az ősz

Az ősz sem más, mint változás,  
Fény helyébe lép az árnyék...  
O nem történt semmisen csak  
Kissé szomorúbb a tájék.

A levelek lehullanak...  
Mind csendben, lassan elmegyen.  
Hogy a bús árva föld felett  
Vidámabb, szebb tavasz legyen.

Dr. BOROS JENŐ.

— **Közjegyzői áthelyezés.** Az igazságügyminiszter dr. Hadházy Zsigmond debreceni és dr. Hadházy Béla székelyi közjegyzőket saját kérelmükre kölcsönösen áthelyezte.

— **A Vörös Kereszt segít.** Adakozz, hogy minél jobban segíthessen!

— **A budapesti népiskolákban** fél 9 órakor kezdődik a tanítás. A tanítási idő új rendje 1942 március 1-ig marad érvényben.

— **Több mint egy millió tojást** keltettek ki a baromfitermesztő központok egy év alatt Magyarországon. A keltetőgépekbe berakott tojásoknak 58.9 százaléka volt hasznosítható.

— **Negyvenöt deka cipőtalpbőrt** nyolc pengőért adott el Dóka László szalantai koresmáros. Az ipolysági törvényszék, mint uszora-bíróság öt napos pénzbüntetésre ítélte. A Kúria a büntetést tíz napos pénzbüntetésre emelte fel.

— **Tizenhat nagyobb építkezésre** adott engedélyt a múlt hónapban Budapesten Szendy Károly polgármester. A 16 épület mindegyike emeletes bérház.

— **Ismét csökkentik az amerikai tengerészkatonaik számát** Sanghajban. A legközelebbi napokban a 4. tengerészhadosztály mintegy száz tagja tér vissza az Egyesült Államokba.

— **Sajnálathal megölte fogyatékos gyermekét** Virrasztó Imréné pusztaföldvári gazda felesége. — Mérget adott be a 14 éves leányt, magát pedig a kútba fojtotta.

— **Nem ereszkedtek le újabb szovjet ejtőernyősök Bulgáriában.** A régebben leszállt szovjet ejtőernyősöket egy kivétellel elfogták, aki a török határ közelében ereszkedett le és át tudott szökni török területre.

— **630 kilogramm vaját találtak egy budapesti kereskedőnél.** A vajrejtegető üzletében megjelent két detektív és tíz deka vaját kért. A segéd mosolyogva kijelentette, hogy nincsen vaj és nem is lesz. Félóra múlva 20 detektív jelent meg az üzletben, felnyitatták a raktárt, ahol 630 kg vaját találtak. A vaját nyomban kiürítették és a kereskedő ellen eljárás indult.

— **Meghalt Aba Novák Vilmos** festőművész 50 éves korában, a modern magyar festészet egyik legkiválóbb művésze. Elhunyt a pótolhatatlan vesztesége a magyar művészi életnek.

— **A Himnusszal akarják befejezni előadásukat a színházak.** Pünkösztől Andor, a Madách Színház igazgatója vetette fel a szép gondolatot, amit bizonyára elfogadják.



Nehéz terepen nyomulnak előre a kerékpáros osztagok.

— **Ima a békéért.** XII. Pius pápa felhívta a világ katolikusait, hogy októberben imádkozzanak az egyházért és a békéért. A pápa szándékának megfelelően a magyar püspöki kar tagjai elrendelték, hogy az egyházmegyéekben az októberi rozsmazuzer ajtatosságot a pápa által megjelölt célra végezzék.

— **A városi zenciskolába** beiratkozni lehet az összes fő- és mellék-tanszakokra délelőtt 9-11-ig és délután 3-6-ig Vár uca 1. szám. Telefon: 23-96. szám.

— **A lemondott sah két feleségével együtt elhagyta Iránt.** A volt sah Bendersahnal hagyta el az iráni területet s vele ment két feleségén kívül öt fia és két leánya is.

— **Brit fasiszták alagúton** akartak menekülni az Isle of Man szigetén levő internálótáborból. Három napok munkájával ástak egy szántóföldre vezető alagutat, mely azonban egy helyen beomlott s így a tömeges szökés nem sikerült.

— **Sásbugával pótolják a vattát a szabóiparban.** Tóth S. Ferenc erosházi szabómester alkalmazta először a bugát ruhaváll témesére. A kísérlet kitűnően bevált.

— **Nemzetközi asszonytalálkozó lesz Berlinben október 7-12-ig.** Az asszonytalálkozóon Magyarország részéről is két képviselő vesz részt a kongresszuson, mely a női munkaerő megszervezésével kapcsolatos kérdéseket vitatja meg.

— **Tojásdrágítás miatt eljárás** indult Böresök Gézáé és még öt derekeskei asszony ellen, akik a 14 filléres tojást 16 és 20 fillérével árusították.

— **Szalmakazlakat gyújtogatott** a szárai határban egy asszony, akiről megállapították, hogy gyengeelméjű és üldözési manióban szenved. Az asszony, Arvai Kálmánné ügyében jelentést tettek a esendőrok az ügyészségnek.

— **Vajdrágítás miatt jelentették** fel kedden délelőtt Lipták Mihályné Burgundia ucai élelmiszerüzlet tulajdonost, aki az 5.20-as vaját 8 pengőért adta. Elkoboztak másfél kilót és kiürítették a drágítást Szabó István piaci ellenőr leplezte le és Szabó András rendőr igazoltatta a kereskedőt, aki ellen az eljárás megindult.

— **A „Szarnyaskerek”-ben** 3-án este 8 órakor táncanfolyam kezdődik. Hunyadi u. 9.

— **Román rablók rémtette.** Panceiu községben Bunde földbirtokos házába éjjel rablók hatoltak be, akik a földbirtokost és feleségét borzalmas kínzással kényszerítették pénzüik előadására. Az asszony ujjairól nem tudták a gyűrűt leszedni, erre valamennyi gyűrűsujját többől levágták.

— **A bélműködés szabályozása és a gyomormérsítés előmozdítása céljából** ajánlatos időközönként néhány napon át reggel felkeléskor egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet inni. Kérdezze meg orvosát!

— **Beiratkozás a társulati kereskedelmi szaktanfolyamra.** A társulati kereskedelmi középiskolában hálhónapos kereskedelmi szaktanfolyam kezdődik október 7-én. Beiratkozni október 2-án és 3-án délelőtt 11-től és délután 4-6-ig lehet Ferenc József út 8. I. emeleti igazgatói irodában.

— **Bartalis tánciskolájában** október 7-én táncanfolyam kezdődik. Szépen táncolni Bartalislól tanul.

— **Hazakerülnek a szerb háború magyar hadifoglyai.** A szerb hadsereg kapitulálása után megindult a magyar származású foglyok kiválogatása. A magyar tisztbi-zottságok már április végén hazaindultak, majd a legénység is sorra került. Magából Szerbiából 3220 magyart hoztak haza, akik mind elhelyezkedtek a polgári életben.

— **Jelentkezniük kell a visszafoglalt Délvidékről Debrecenbe költözött egyéneknek** összejárásuk végett október 1-4. között délelőtt 8-2-ig és délután 5-7-ig a városháza földszint 6. számú helyiségben, a történelmi levéltárban. Ugyancsak jelentkezniük kell azoknak is, akik a februári általános népszámláláshoz annakidején bármely okból kimaradtak és nem irattak össze.

— **Három citromot vásárolt és 17 darabot ellopott** a Kontsek cég üzletéből Horog Gáborné napszámos asszony, aki míg a citromot válogatta, a kendővel letakart kosarába csempészte a citromot. Észrevették a lopást és rendőrnek adták át az asszonyt, akit a törvényszék kedden délelőtt elítélt hathónapi fogházra, mivel már volt büntetve hasonló bűncselekmény miatt.

### Schriffert Béla a nagyvárad apostoli kormányzói helynök

Márton Aron gyulafehérvári püspök, mint a szatmári és nagyváradai egyházmegyéknél a pápa által kinevezett apostoli kormányzója, a bukaresti nunciust útján juttatta el a budapesti nunciaturához azt a két intézkedést, amelylyel a két egyházmegye élére október elsején hatállyal apostoli kormányzói helynököt nevez ki.

A szatmári apostoli kormányzói helynök dr. Pakocs Károly szatmári kanonok lett, míg a debreceni apostoli kormányzósággal újból egyesített nagyváradai egyházmegye egész területére az apostoli kormányzó az eddigi helynököt, dr. Schriffert Béla nagyváradai kanonokot nevezte ki apostoli kormányzói helynöké, akinek eddigi joghatóságát ezzel a debreceni apostoli kormányzóságra is, tehát az ősi nagyváradai egyházmegye-nek teljes egészére kiterjesztette, annak a néhány plébániának kivételével, amely még nem tért vissza.

A kinevezés az egész egyházmegyében nagy örömet keltett.

### Ma megnyílik a thermál fürdő, megszűnik a nyári fürdő üzeme

Értesitem a város közönségét, hogy a nagyerdei thermál-fürdőt október elsejével — kijavítva — üzembe helyezem. Ugyanakkor a nyári fürdőüzemet, valamint a esónakázó üzem-bentartását megszüntetem. A thermál-fürdő látogatása a téli bejáraton keresztül az eddig is érvényben volt beosztás szerint történik éspedig: Nők hétfő délután, kedd délelőtt, szerda délután, csütörtök délelőtt, péntek délután, szombat délelőtt. Férfiak hétfő délelőtt, kedd délután, szerda délelőtt, csütörtök délután, péntek délelőtt, szombat délután, vasárnap délelőtt.

Polgármester.

— **Szerbiában elfogyott a cigaretták és korlátozták a villanyfogyasztást is a szénhiány miatt.** Az ipari áram fogyasztását is felére kell csökkenteni. Aki nem tartja be a rendelkezést, annak villanyáramát kikapcsolják.

— **Több lopást követelt el** Sándor Erzsébet hajdúszoboszlói családleány, akit elfogtak és a debreceni fogházba szállítottak. Sándor Erzsébet elmondta, hogy a lopott holmikat Bogdán Gyulának és Szöllösy Sándornak adta el. A debreceni törvényszék kedden tárgyalta az ügyet. Sándor Erzsébet elítélte háromhavi fogházra, Bogdán Gyulát orgazdasáért hatheti és Szöllösy Sándornét orgazdaság vétségéért egyhavi fogházra és 20 pengő pénzbüntetésre.

— **A Mester ucai egyházrész leánykőre** megtartotta alakuló összejövetelét. Kolozsvári Kiss László, biblia-magyarozata és Kovács Jánosné megnyitójá voltak tárgyai az órának. Minden hétfőn 4 órakor lesznek az órák: bibliaóra, irodalmi, egészségvédelmi, történelemelőadások, ingyenes gyapjúkötő és horgoló tanfolyam. Jövő héten Szeremley Béla tanár beszél az óvilág bölcséséről. Vendégeket szívesen fogadnak. A kisleánykör összejövetelét csütörtökön lesznek, első alkalommal a Csap ucai iskolában, onnan ünnepélyes átvonulás a Garai uca 17. számú otthonba.

— **Aranylakodalom, ezüstlakodalom és esküvő volt egyszerre a nyilastelepi Som-családban.** Som István ny. mozdonyvezető feleségével, Böör Máriaival 50 éves házasságát ünnepelte hat életbenmaradt gyermekével és 11 unokájával. Ugyanakkor tartotta legidősebb fiúgyermekük, ifj. Som István főmozdonyvezető és hitvese, Boeckay Jolán ezüstlakodalomát. A legfiatalabb fiúgyermek, Som József vasúti állomás-felügyelő ekkor esküdtött örök hűséget Almásy Rózsika úrléánynak. A ritka szép családi ünnepségen elhalmozták beszélők a Som-családöt jókivánságaikkal.

Asztalán mindig ott legyen a

# Csokonai ásványvíz

Kérje mindenütt.

## Újabb letartóztatások a vízumhamisítási ügyben

A titkoztos N. N. és egy külföldi gróf

Budapest, szeptember 30. A vízumhamisítási ügyben a rendőrség két újabb letartóztatást történt. Letartóztatottak egy külföldi gróft, akinek a neve két éve szerepelt a lapokban, amikor a Köröndön az ő autójában agyonlőtte magát Pindász Klára.

Ezt a leányt négy évvel ezelőtt herceg Odescalchi Miklós és egy barátja, egy másik leánnyal együtt vidékre szöktette. A szerelmi regény végén a lány a gróf autójában végzett magával.

A másik letartóztatott egy titkoztos nő, akinek a nevét a rendőrség sem tudja. A jegyzőkönyvekben és a hivatalos eljárás folyamán, mint N. N. szerepel.

A múltban úgy mutatkozott a nyilvánosság előtt, mint felesége annak a magántisztviselőnek, volt miniszter fiának, aki a vízumhamisítási ügy központjában áll. A fiatal ember elvált az

első feleségétől és mindenki úgy tudta, hogy ezt a nőt vette el.

A rendőrség derült ki, hogy Bécsben egy igen vegyes összetételű társaságban ismerkedett meg a nővel, szerelme támadt közöttük és elhatározták, hogy házasságra lépnek. A nő hamis okmányokkal esküdtött, esküvői tanúja egy ügyvéd volt, míg férjé az a „szép Alexanderné”, akit a vízumhamisítási ügyben szintén letartóztattak.

A rendőrség az mondta, hogy erre azért volt szükség, mert válófelében lévő férje a szerb harctéren eltűnt. Még a férje sem tudta valódi nevét. Semmiféle faggatásra nem volt hajlandó közelebbi adatokat elárulni magáról és ezért személyazonosságának megállapítására külön nyomozás folyik.

A titkoztos N. N. és a külföldi gróf fontos szerepet játszott a német vízumokat hamisító társaságban.

## Gyászrovai

Újhelyi János temetése ma délután félhárom órakor lesz a Köztemető ravatalozójából római katolikus gyászszertartással. Lakás: Tiszapolgár, Fehértói vállalat rendezi.

Kiss Sanyika 6 hónapos korában elhunyt. Temetése szerdán fél 5 órakor lesz a 2. a) teremből. Lakás: Veress u. 22. Gebauer cég rendezi.

Papp András 75. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből református szertartással. Lakás: Balaton ucca 78. Temetését Bartha vállalat végzi.

Id. Félégházy János volt nagykereskedő 76 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 5 órakor lesz a díszravatalozó teremből. Gebauer cég rendezi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazok, kik Iorron szerelt férjem, édes jó apánk elhunytával nagy bánatunkban részt vettek, temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek, úgyszintén a dalárda zivés közreműködéséért ezúton mondunk hálás köszönetet. Özv. Ács Sándorné családjával.

TEMETKEZÉSI KÖLTSÉGEINEK MEGTERÍTÉSÉRŐL BIZTOSÍTÁS UTJÁN GONDOSKODHAT!

### Özv. Tömösváry Péterné

szül. NAGY ERZSÉBET  
81 éves korában elhunyt. Temetése szerdán fél 4 órakor lesz a díszravatalozó teremből. Lakás: Kandia u. 11. Temetését Gebauer-cég rendezi.

## KÖZGAZDASÁG

### Piaci szemle

Elegendő felhozatal burgonyában és zöldségfélékben — Nyolcpengős dióbél

A debreceni piacon elegendő volt a felhozatal a keddi napon és az előző napi burgonyaszükséglettel szemben még délelőtt fél hét órákig is teli burgonyás zsákok voltak az árusok előtt. A zöldségfélék tekintetében azt lehet mondani, hogy bőséges volt az áru. Gyümölcs is volt, különösen szőlő sok, de lekvárnak való szilva nem volt már. Baromfiából is elegendő felhozatal és maradt is eladatlan.

Az árak alakulása a keddi napon a következő volt:

**Gyümölcsiacs:** apró alma 72, fajalma 1.00—1.20, őszibarack 2.40—2.60, szőlő 0.80—1.80, szilva 1.12—1.40, lekvárnak való szilva alig volt egy-két kosárral, 160 fillér az ára. Birsalma 0.64—1.40, dió 2.20, dióbél 8 pengő. Körte 1.40. Méz 3.40.

**Baromfiacs:** Hízott kacsa kg-ja 3.50, sovány liba 20—25 pengő párja, kövér liba kilója 4.40, sovány kacsa párja 9.50—10.00, pulyka egy darab 10 pengő, tyúk párja 8—9 pengő.

**Zöldségacs:** Burgonya 13—16 P, libamájba 70 f. idei, tavalyi már

### Vonat elé ugrott egy orosz emigráns, mert csaláson ériék

A bácskai Szentfűlöp községben nagyszabású visszaélés nyomára jöttek rá. A községnél dolgozott tizenhét esztendőn keresztül Kurzinszki István orosz emigráns. Megfigyelték, hogy az utóbbi időben nagylábon él, 3—4000 di-nárt is vesztett kártyajátékon.

A honvédsapok bevonulása után kiderült, hogy hamis könyveléssel megkárosította a községet. Az orosz tisztviselő kihallgatása közben egy pillanatra eltávozott a községháza és öngyilkosságot követett el. A pályaudvar közelében a szabadkai vonat elé vetette magát. A kerékek leszakították a fejét.

— **Kinevezés.** A földművelésügyi miniszter a m. kir. gazdasági felügyelői személyzet létszámába Rotschnek Jenő debreceni kisegítő munkaerőt m. kir. gazdasági gyakornokká kinevezte.

— **Rendeletek.** A Budapesti Közlöny szerdai száma közli a kormány rendeletét a tejnek és tejszínnek az 1942. évben való szállításáról, valamint az árellenőrzés országos kormánybiztosának rendeletét a motorkó legmagasabb gyári és fogyasztói árának megállapításáról.

— **Elgázolta egy szekér a gázgyár előtt** Papp Józsefné Kovács Mária 17 éves fiatal asszonyt, aki balkarján súlyos sérülést szenvedett. A mentők a sebészeti klinikára szállították.

— **Eljárás indult B. Nagy Józsefné és 8 társa ellen,** akiket azzal gyanúsítanak, hogy a püspökkladányi határban Ujvárosi István tanyájáról loptak.

— **A Szeneci Molnár Ének- és Zenekari Egyesület** ma este félhét órakor tartja tisztújító közgyűlését a ref. egyház tanácstermében (Kálvin tér 17 sz.), amelyre az alapító, működő, pártoló és volt tagokat szeretettel várja és megjelenésüket kéri az egyesület elnöksége. — A közgyűlés a megjelentek számára való tekintet nélkül határozatképes.

nincs. Kalarabé 4—6 f, tök, főzínivaló, 10—20 f darabja, zöldség csomója 16 fillér, zöldborsó 70 f, fejeskáposzta 12—14 f darabja, olasz 14—16 f darabja, paradicsom kg-ja 40 f, karfiol 0.20—1.00 P darabja, saláta darabja 6—10 f, sóska kilója 50 f, hagyma 35 fillér.

**Tejpiac:** Tej 30, tejfél 1.20, túró 1.10, vaj csomagolva 5.80, főzővaj 5.20 P, írók piaci vaj 4.90 P, tojás 14 f.

**Húsarak:** Zsír 3.30, tepertő 3.30, háj 3.06, zsírzalonna 2.84, sós szalonna 2.80, sertéskaraj 2.70, comb 2.60, tarja 2.40, köröm 80 f, első bütyök 1.60, hátsó 1.80, oldalas 2.00, vese, máj, velő 2.20, paprikás és füstölt szalonna 3.70, füstölt kolbász 3.80, szárazkolbász 4.80.

### DEBRECENI

#### LÓ- ÉS SZARVASMARHAVÁSÁR

A keddi állatvásárra 278 darab lovat hajtottak fel, melyből eladásra került 132 darab, a felhajtott 785 darab szarvasmarhából pedig 637 darab került gazdáikhoz.

Árak: vágóló 105—285 P, silány igásló 155—300 P, közepes igásló 300—750 P, jó igásló 750—1000 P.

Jóminőségű vágómarha 120—135 fillér élőszúlykilogrammonként, közepes minőségű 90—120, silány 70—90, borjú 120—142, növendékmarha 100—130, tinó, ökör 115—136, fejős tehén 450—1000 P. Irányzat élénk.

## SPORT

A DVSC erős edzéssel készült kedden a Nagyvárad Törekvés elleni mérkőzésre. Remény van rá, hogy a csapat két sérültje: Csokai és Sidik teljesen felépül vasárnapra és ez esetben teljes csapatával veheti fel a DVSC a küzdelmet a jókészségű nagyvárad csapat ellen. Ez a mérkőzés visszavágó jellegű is lesz a pünkösdi barátságos mérkőzésen elszenvedett vereségért a DVSC-nek.

Változások várhatók a DVSC csapat-összeállításában. A vezetőség elégedetlen néhány játékosal, a második csapat viszont olyan jóformában van, hogy néhány poszton frissítés várható. Elsősorban arról van szó, hogy Szabó bent marad a csapatban. De változás várható egyik szélső poszton és a fedezet-sorban is.

A DTE csapata a héten megtartja edzését és vasárnap játszanak akar. — A vezetőség korainak tartja a megszűnésről szóló híreket. A játékosgárda jól együtt van és valóban kár is lenne a nemrég felbontott és azóta is szépen szereplő nagyműlt csapatért.

A Hútos újonc csapata nagy gólarányú veresége ellenére szép játékkal, a csapatban mutatkozó értékes kvalitásokkal vasárnap is meghódította a közönséget. Másik örömdetes jelenség az, hogy Debrecen húsparas társadalmára nagy lelkesedéssel és áldozatkész-

séggel áll a csapat mögött, a mérkőzésen kint volt Szilágyi József szakosztályi elnökkel az élen mondhatni az egész húsparas gárda, teljes lélekkel szurkoltak csapatuknak, igaz sportemberhez illő úrl nobilitással elismerték, hogy a DVSC II most még jobb és nem veszítették el kedvüket a vereség miatt... Ahol ilyen vezetők vannak, ott nem kell félni a csapatot... Jó Hútos FC már is, de lesz még jobb is...

A Mátyás-csoportban sorsdöntő mérkőzések lesznek vasárnap. Marosvásárhely csapata Budapestet játszik a Törekvés ellen és valószínűleg mindkét pontot Budapestnek hagyja. Ugyanakkor a Dunakeszi Magyarország Kolozsvárra megy a DVSC-t legyőző K. MÁV-hoz. Bár nem hisszük, hogy a K. MÁV még egyszer olyan segítséget kapjon, mint a DVSC ellen a gyenge napot kifogó Winkler játékező személyében, de ha már egy pontot elvesz a D. Magyarságtól és a DVSC nagy gólaránnyal győz Debrecenben, akkor vasárnap este az élen lehet.

Nyolc bajnoki mérkőzése van még hátra a DVSC-nek. Október 5: Nagyvárad Törekvés ellen Debrecenben. Október 12: NYTVE ellen Nyiregyházán. Október 17: Nagyvárad ellen Debrecenben. November 2: Szatmári SE ellen Szatmáron. November 9: Zuglóval Debrecenben. November 16: D. Magyarország ellen Dunakeszin. November 23: a nagy rivális Marosvásárhelyi SE ellen Marosvásárhelyen, November 30: Törekvés ellen Debrecenben. Tehát az utolsó három mérkőzésen dől el az őszi helyezések kérdése.

A DVSC—Nagyvárad Törekvés mérkőzést Boross M. vezeti.

A szolnoki országos vasutas váltó-és csapatbajnokságban a 4x100 m első, a 4x400 m második lett Nagyvárad, Koppány, Nagy L., Nagy V. összeállításban Debrecen csapata.

## APRÓHIRDETÉSEK

„Állást keres férfi”, „Állást keres nő”, „Állást nyer férfi”, „Állást nyer nő”, „Házartást alkalmazott”, hétköznap szavanként 5 fillér, vasárnap szavanként 7 fillér. Üzleti jellegű apróhirdetések, valamint ingatlanforgalmi hirdetések köznap szavanként 8 fillér, vasárnap szavanként 10 fillér. Egyéb rovatokban feladott apróhirdetések hétköznap szavanként 7 fillér, vasárnap szavanként 9 fillér. „Levelezés”, „Házasság” rovatban hétköznap szavanként 14 fillér, vasárnap szavanként 18 fillér. — Legkisebb apróhirdetés 10 szó. Vastagon szedett szavak, valamint a kezdő szó duplán számít. Jelligés levelek kezelésért, valamint cím a kiadóban jelzéssel feladott hirdetésekért külön 20 fillér pótdíjat számolunk.

### NYOMOZÓ IRODA

Rendőr-főkapitánylag engedélyezett legrégibb hivatalos magánnyomozó Gálócsy, Zöldfa 3. Telefon: 28-72. 549 10. 9

### LEVELEZÉS

Kalapot cserélték el szombaton este a 7 óras előadás után az Apolló mozgóban: Dr. B. Gy. monogrammos zöld nyúlörkalap helyett zöld más monogrammmal kalap maradt. Kérteik az elcserező, hozza vissza az Apolló ruhatárába. 1219

### ALKALMAZÁST keres férfi

Órakonnyelést vállalok, vidéken is. — Jelige: „Knöyvelő”. 1294

### ALKALMAZÁST nyer férfi

Fodrásztanulót, fiú vagy leányt, felvesz Bíró, Deák Ferenc 26. 1235

Fodrásztanulót, fiút, leányt fizetéssel felvesz. Nagy, Baltazár Dezső 14. 1324

Kocsinak fiatalember felvétetik. Csapó 25. Bálint Sándornál. 569

Férfi bútorüzletbe jó írással felvétetik. Piac 85. Bálint Sándornál. 563

Szerelőségéd, önálló, víz és gázmunkára felvétetik. Nagy szerelő, Batthyány 15. 1251

Kétszobást adok Debrecenben holdas szőlőm, konyhakertem méhészkedő, aprójszágot művelőnek. Irjon „Díjtalan” kiadóba. 1258

Egy jó családból való fiú asztalosnak felvesz. Czeglédyné, Pesti épület. 1268

Asztalossegédet felvesz. Szent Anna 25. 1300

13—14 éves gyermeket kifizetőnek felveszek. — Konz kelmefestő üzem Péterfia 30. 1301

Fodrászsegédet, fiatal, jómunkást állandóra felvesz Baksa fodrász, Bethlen 29. 1305

Úriszabóshoz fiatal kézimunkást felveszek. Kovács úriszabó, Rákosi Jenő 7. 1306

Kézimunkást férfiszabóságba felveszek. — sCapó 12. 2-ik ajtó. 1313

Textilszakmában jártas kereskedőségédet felvesz Aszmann, Piac 27. 1311

Fodrászsegédet péntek-rekisegítőnek felveszek. Lusztig fodrász, Pásti ucca. 1252

Cipészsegédet azonnal felvesz egyes munkára. Baranyai 42. 1257

### ALKALMAZÁST nyer nő

Gyors- és gépiró kisasszonyt irodánkban azonnalra felveszünk. Angol Királynő Szaloda Rt. 905

Varródaiba fiatal bejáró leányka felvétetik. — Kálvin tér 5. Kereszt-épület. 1268

Kertmunkást, asszonyt, leányt felvesz kertészet, Budai Ézsaiás 37. 571

Ügyes leányok gomb. üzembe felvétetnek. — Kuruc 64. 1303

Gyors- és gépirónőt, aki könyvelésben is jártas, felvesz Aszmann, Piac 27. 1312

Egy mindenes nő azonnal felvétetik. Elközde, Rákóczi 9. 1315

Kifutóleány, aki házimunkában segítkezik, felvétetik. Kövály Miklós szücsmesternél, püspöki palota. 1318

Délelőtti órákra bejáró nő felvétetik. Arany János 56. 1319

### ALKALMAZÁST keres nő

Könyvelésben, levelezésben jártas gyors- és gépirónő állását változtatná. Cím: 2—4-12 Muri, Péterfia 24. 1293

**HÁZTARTÁSI  
ALKALMAZOTT**

**Perfekt szakácsnőt keresek** vidéki tanyára hosszú jó bizonyítvánnyal október elsejére. Cím a kiadóhivatalban. 1223 vv.

**40-en** feletti szolid nő könnyebb munkát fél vagy egész napra elvállalna. „Megbízható” jelíggel. 776

**Bejáróleány** mindenesnek egész napra felvétel. Csapó 25. jobbra második ajtó. Jelentkezni 12 órától. 656

**Bejáró** jól főző minden felvétel. Piac 77. Érdeklődni házfelügyelőnél. 566

**Délelőtre** bejárónőt felveszek. Jelentkezni fél 9-kor Arany János 48. 1278

**Délelőtti munkára** bejárónőt felveszek. Széchenyi 48. 2-ik ajtó. 567

**Mindenes főzőnő** bentlakó felvétetik. Réviné, Nyugati 2. 1253

**Azonnalra** keresünk ügyes, megbízható mosogató asszonyt és felügyelő leányt jóforgalmú étkezdébe. Kelemené, Hunyadi 23. 1264

**Mindenes főzőnő** hosszú bizonyítvánnyal — azonnal felvétetik. Werbőczy 4. III. 5. 1270

**Tisztviselő házaspár** azonnalra felvesz házvezetőt. Jelentkezés este héttől csütörtökön délelőttig. Hatvan 46. második ajtó. 1271

**Takarítónőt** a reggeli órára felveszek. Piac 7. II. 7. Jelentkezés csütörtökön reggel. 1274

**Jól főző** mindenest hosszú bizonyítvánnyal azonnal felveszek. Püspöki palota második kapu II. emelet 10. 1275

**Bejárónő** felvétetik délutánra. Szent Anna 55. udvarban balra. 1276

**Mindenes bejárónő** felvétetik. Piac 39. emelet. 1284

**Bejárónőt** hetenként 3 reggeli takarításra felveszek. Styll, József kir. herteg 7. 1289

**Egy bejáróleányt** egész napra felveszek. Rákóczi u. 10. jobboldali udvari lakás. 1292

**Hosszú bizonyítvánnyal** bejárónőt keresek takarításra délig. Jelentkezés reggeli órákban dr. Lólayné, Széchenyi 32. 1295

**Főző** mindenest jó bizonyítvánnyal azonnal felveszek. Hunyadi 3. uccai lakás, földszint. 1298

**Bejárónő** könyvvél felvétetik délelőtre. Jelentkezés 10—11-ig Simonyi út 21. 1309

**AJÁNLAT**

**Szörmebundákat** olcsón készit, javit, alakit Kőváry szűcsmester, püspöki palota, Déri felől. 1820 11. 27

**Legolcsóbban** fest, tisztít Weisz, Arany János ucca 29 szám. 1940 vv.

**Poloskairást** ciángázal, lakások vizsgálatát felelősséggel vállal Kiss Zoltán, Kigyó 5. 695 10. 17

**Zománczott** tűzhelyek szakzerű javítása. Kiegészítők kályhák samoltózása. Tűzhelyek és kályhák raktáron. Levelesik, Csapó 87. 144 10. 5

**Kosztümekeket**, kabátokat izlésesen készit, fordit, alakit „Mergó” Bethlen ucca 29. 1029 12. 17

**Függönyökkel**, csipkeszővet, köplianyagokat, szőlekképpeltes és minilás imprimé anyagokat öcsön, Rothermere 36. Keresztlépület, 626 10. 3

**Aranyat**, ezüstöt, brilliánt magas áron vesz Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. 814 12. 6

**Önkéntes urak!** Bevonuláskor rendeljék meg ruhájukat Tegdesné, Kálmán tér 19. Püspöki palota. 539 12. 2

**Új szűcsszalón!** Legújabb modellek szerint új bundák, alakítások, javításokat vállalok. — muffok gyermeklábszárak raktáron. Szent Anna 5. I. em. Budánál. 4313 12. 10

**Bundát** készitessen meg a tél beállta előtt Katona Vilmos szűcsmesternél, Simonffy 2. 26 12. 18

**Elegáns kabátokat**, ruhákat izlésesen legújabb divat szerint, előnyös árban készit Futó szalon, Péterfia 37. 1231 10. 10

**Villanykörtecsere** 20 fillér, két törött gramofonlemezért egy hibátlan adunk. Vagyontmentő Hunyadi u. 22. 665 10. 26

**Ciánostasson** Csala ciánostó vállalat, Lakás, vizsgálatok felelősséggel. Rákóczi 9. Telefon 14-27. 655 11. 26

**Aranyat**, ezüstöt, fogaranyat legmagasabb áron veszek. Altmann Sándor ékszerész, Hunyadi 23. 1197 11. 21

**Kellemcs lakás**, timomkoszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József 59. Telefon: 23—39 800 vv.

**Paplanokat** pehelyből, vattából, ócska paplanokat portalanítva készit Nagy Gyula, Sas 2. 624 10. 3

**Hő- és sarcipők** javítását felelősséggel mellett vállalom. Weisz műszerész, Piac 66. 1420 12. 12

**Cserépkályha** munkákat olcsón vállal Illa István kályhás, Csapó hetvenöt 759

**Számos** bajára gyógyulást hoz különleges haszkótim. Kiss Béláné, Kossuth 59. 687

**KERESLET**

**Aranyat**, ezüstöt fogaranyat legmagasabb napiáron veszek. — Braun, Piac 31. 1936

**Fogaranyat**, ezüstöt legmagasabb árban veszek. Fränkl, Piac 56. ezüstit Frohner mellett. 98 11. 30

**ELELMISZER ITAL**

**Szőlő**, édes, fogyasztásra és tavaszig eltartásra kapható Poroszlay út 73. 1255

**OKTATÁS**

**Simai gyors- és gépiróiskolába** állandóan beiratkozhat. — Piac 73. Államvizsga, Vidékieknek vasúti kedvezmény. 245 10. 10

**Zongoratanítás** kezdőknek, haladóknak, magyarnóta, tánczene tanfolyam. Mester 11. 1163

**Intelligens** német fiatalember német nyelv és társalgó órákat ad könnyű és gyors módszer szerint. Cím a kiadóban. 569

**FARS**

**Társal** keresek, párezer pengőm van. Cím a kiadóban. 581 10. 9

**RÁDIO**

**Rádiókészülék** vásárlásánál, javításnál forduljon bizalommal Szabó Lajos műszerészhez. — Csapó 86. Telefon: 32-54 1987 12. 31

**HANGSZER**

**Zongora**, rövid, fekete, sürgősen eladó. Zalogházi, Hunyadi 14. 1176

**BÜTOR**

**Hálószobák**, ebédők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútorüzletben. Jó minőségű, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 752 10. 19

**Keménys** hálószobák nagy választékban asztalosnál. — Mérsékelt árak. Hatvan 39. 1988 10. 5

**Barokk** faragott háló, ebédő, íróasztal, rádió, hármasszékény eladó. Kossuth 51. 1788 1. 4

**Minek** a fényes kirakati, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. Piac 71. 592 12. 25

**AUTO  
MOTOR KERÉKPÁR**

**Eladó** Csepel motor nőkerékpár. Kishegyesi út 9. Gere borbélynál. 1277

**TÜZELŐ ANYAGOK**

**Retorta** vasalószőn minden mennyiségben állandóan kapható, rendelést házhoz szállit Tolnay faterlep. Déli-sor. Telefon 11-25. 990

**ÜZLET MÜHELY  
RAKTÁRHELYISÉG**

**Kiadó** helyiség irodának, műhelynek, raktárnak megfelelő. — Kontz, Kálmán tér 5. 1250

**ÁTADÓ  
ÜZLET VENDEGLŐ**

**Forgalmas** fűszer- és élelmiszerüzlet áruval, felszereléssel együtt — családi ok miatt — átadó. Cím a kiadóban. 1308

**Jogfolytonos** kocsmával, fűszerrel adomenes ház eladó. Teher átvállalható. — Értekezni Hűvelyes 11. 1322

**KIADÓ LAKÁS  
egyszobás**

**Egy szoba**, konyha, spájz november egyre kiadó. Cím a kiadóban. 1254

**Főúccai** szép szoba irodának, garzonlakásnak előszobával azonnal. — Miklós 1. emelet jobbra. 570

**Egy üres szoba** raktárnak kiadó. Cegléd 1. 1283

**KIADÓ LAKÁS  
kétszobás**

**2 szoba**, konyha október 15-re kiadó, ugyanott nagy pálna eladó. Varga 29. 1299

**2 szobás** komfortos udvari lakás kiadó azonnal, üres. Kossuth 44. 1262

**BÜTOROZOTT SZOBA**

**Bütorozott szoba** Széchenyi u. 48. kiadó. 1127

**Csinosan** bútorozott szoba azonnalra kiadó. Takács, Hatvan 18. 1113

**Bütorozott szoba** kiadó egyetemistának, tisztviselőnek egy szemlére. Rákóczi 28. 1321

**Uccai** bútorozott szoba 1-ére kiadó. Faragó 23. 1256

**Bütorozott** komfortos egyszobás lakást keresek belterületen azonnalra. Hunyadi 23. étkezde. 1265

**Különbejárati** uccai bútorozott szoba kiadó azonnal. Csemete 13. 1272

**Uccai** különbejárati bútorozott szoba kiadó okl. 1-re. Széchenyi 27. Értekezni Simonffy 31. trafik. 1273

**Bütorozott szoba** két személynek elsejére kiadó. József király herteg 50. 1280

**Különbejárati** bútorozott szoba fürdőszobával kiadó. Károly Ferenc József út 9. 1282

**Bütorozott szoba** kiadó 1—2 személy részére. Simonyi út 25. 1285

**Üriesalánál** különbejárati uccai bútorozott szoba esetleg ellátással kiadó. Eötvös 48. 1286

**Bütorozott szoba** kiadó. Miklós 37. 1310

**Elegánsan** bútorozott szoba központi fűtéssel, fürdőszoba használattal kiadó október 15-től. Cím a kiadóban. 1316

**Uccai** bútorozott szoba fürdőszoba használattal kiadó egy személynek. Ajtó 11. 1314

**ELVESZETT**

**Azon** diák, aki megtalálta fényképes igazolványomat, sziveskedjen Csígekert ucca 11. alá Engel Sándor névre eljuttatni. 1260

**VEGYES**

**Grafológus** mindenki kézírásából biztos analízist nyújt. Széchenyi 43. 1192

**Homok** nagyobb mennyiségben eladó kövesútnál. Fekete Kálmán, Szigligeti u. 18. 716

**HASZNÁLT  
RUHA — CIPO**

**Női** télikabát és rövid bunda eladó. Péterfia 48. emelet. 1291

**INGÓSÁG VÉTEL**

**Magas** árat fizetünk régi cinnedényekért, családi ékszerekért, bútorokért, szőnyegekért, órákért, dísztárgyakért, festményekért, bútorait is legjobban az „Ingóság-közvetítőben” értékesítheti, püspöki palota tel. 37-99. 1131 v. v.

**Kerékpárgumikat** legrosszabb állapotban is átvesz képviselet. Rákosi Jenő 5. 1138

**INGÓSÁG ELADÁS**

**Eladó** egy konyhaszékény és konyhaszta. Kút 92. 1231

**Eladók** bontásból ajtók, vasablakrács, vaspince-ajtó rámaival, István út 4. 1220

**Kombinált** szekrény, asztalspór, zsíros bődnők, stb. eladók. Hűvelyes 11. 1323

**Daráló** és kiőrölt sárospataki kövek eladók. Csígekert ucca tizenegy. 1259

**Egy** kovácsszerszám van eladó Egri Zsigmondnál, Sáránd 1263

**Eladó** egy 6 személyes porcellán ebédőkészlet. Kinizsi 25. 1288

**Jókarban** lévő Singer varrógép olcsón eladó. Pozsonyi 14. 1290

**Eladó** ócska téglá, vasgerendák, kőperem. 14 darab terméskő, méter kvadrát göré alá sertés. Ólnak jó. Római katolikus temetőben, csösznél. 1297

**Kátránypapír**, borlemez új három tekeres eladó. Miklós 10. Széllnél. 1307

**GAZD. ESZKÖZÖK**

**Egy** külszivattyú eladó. István út 31/c. 1317

**GAZD. TERMÉNYEK**

**Rozs-** vagy búzaszalmát keres megvételre 49. hov. kiegészítő kirendeltség gazdasági hivatala, Debrecen, Piac u. 81. 700 vv.

**600** kéve káka eladó. Wolaffka u. 29. 1266

**ELADÓ HÁZ**

**4000** pengőért eladó kedvező fizetési feltételek mellett ház jömenetelű fűszerüzlettel — Nagyszalenta u. 41. Értekezni lehet Tegez 54. 581 10. 9

**Eladó** a Lónyai ucca 26 számú kettős családi ház 500 négyszögöl földdel. Értekezni Csapó ucca 39. 318

**Alhelyezés** miatt családi ház sürgősen eladó Keresztvári u. 47. 1279

**Hanyag** u. 17. sz. alatti alapincézett 2 szoba, konyha és mellékhelyiségekkel álló új épület, gazdasági felülpitménnyel és 300 négyszögöl kert 13.000 P-ért eladó. Értekezni Balogh vendéglősnél. Sámsoni út 17. 568

**Bakóczy László**

**ingatlanforgalmi irodája**  
Werbőczy ucca 8.  
Járásbíróház mellett.  
Telefon: 28—26.  
Saját ház.

**Eladó földek:**

Macs erülő szélén, Debrecenhez 5—6 kilométerre, prima kövesút és vasúti állomás közelében eladó nyolcvan hold legkifünőbb fekete föld egytagban, vagy bármilyen kisebb parcellákban is. Saját kezelésbe azonnal átvethető.

Debrecenhez 14 kilométerre harmincvale hold jöminőségű tanyás homokbirtok huszonegyezerért kövesút közelében.

Debrecenhez 12 kilométerre 32 hold tanyás jó homokbirtok huszonnyolcezerért.

Halápon 12 hold jöminőségű tanyán homokbirtok tizenötezerért.

Halápon 7 hold tanyán jöminőségű homokbirtok tizezerért.

Több kisebb-nagyobb fekete és homokföldek nagy választékban Bakóczyháznál. 1302

**Eladó** városban jövedelmező ház 12.000-ért, ugyanott kiadó 3 szoba, fürdőszoba szép családi ház egész udvarral, a bérlő lehet izraelita is. Értekezni Homok 82. 1320

**Külsővásártér 15. sz.** 826.60 négyszögöl telek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

**Tökebefektetésre!** Vargakertben. Közép ucca 12. számú üzletkassza, alapincézett bérház, mely adóján kívül hét százalékos tisztán jövedelmez, most már elköltözés miatt komolyan eladó. Akik húsz ezerért megkérték, fáradságuk Nagy Sándor ingatlanirodájában. Csapó 27. Szerződést azonnal megírhatjuk! 1304

**ELADÓ HÁZLLY**

**Hajdúszoboszlón**, a fürdő mellett lévő Báromszőlőskertben egy 994 négyszögöles és egy 832 négyszögöles telek eladó. Érdeklődni Nagy Sándor ingatlanirodájában. Csapó u. 27. Távbeszélő 33-15. vv 1730

**Széchenyi ucca 85. sz.** nagyobb telek egytagban eladó. Cím meg tudható a kiadóhivatalban. 4+

**ELADÓ ÁLLAT**

**6 darab** kettőhónapos malac és 1 darab diófajrics eladó. Böszörményi út 31. 1281

**Angóra** törzskönyvezett olcsón darabonként is eladó. Széchenyi 83. 1287

**ELADÓ ÁLLAT**

**6 darab** kettőhónapos malac és 1 darab diófajrics eladó. Böszörményi út 31. 1281

**Angóra** törzskönyvezett olcsón darabonként is eladó. Széchenyi 83. 1287

**ELADÓ ÁLLAT**

**6 darab** kettőhónapos malac és 1 darab diófajrics eladó. Böszörményi út 31. 1281

**Angóra** törzskönyvezett olcsón darabonként is eladó. Széchenyi 83. 1287

**ELADÓ ÁLLAT**

**6 darab** kettőhónapos malac és 1 darab diófajrics eladó. Böszörményi út 31. 1281

**Angóra** törzskönyvezett olcsón darabonként is eladó. Széchenyi 83. 1287

**6 darab** kettőhónapos malac és 1 darab diófajrics eladó. Böszörményi út 31. 1281

**Angóra** törzskönyvezett olcsón darabonként is eladó. Széchenyi 83. 1287

**ELADÓ ÁLLAT**

**6 darab** kettőhónapos malac és 1 darab diófajrics eladó. Böszörményi út 31. 1281

**Angóra** törzskönyvezett olcsón darabonként is eladó. Széchenyi 83. 1287

**ELADÓ ÁLLAT**

**6 darab** kettőhónapos malac és 1 darab diófajrics eladó. Böszörményi út 31. 1281